



DE RUMANIA

FRANQUEARON LOS ALEMANES EL DANUBIO?

LOS GERMANOS RECHAZAN OCHO ATAQUES

UN EXITO RUMANO EN LA IZQUIERDA DE OLTW

SERVICIO TELEGRAFICO

BUCAREST 12

Oficial: En el valle de Slania rechazamos tres ataques enemigos. En el valle de Buzen, en Tabia Bucy y en Predeus, la situación no ha cambiado. En el valle de Pralova, el enemigo, después de un violento bombardeo, ha intentado varios ataques; pero fue siempre rechazado, con pérdidas sangrientas, manteniéndose en nuestras posiciones.

En la región de Dragoslavelo nos hemos apoderado de una trinchera, a pesar del bombardeo enemigo. En la orilla izquierda del Oltw los combates continúan con violencia, habiendo avanzado nosotros hacia el Norte y tomado el monte de Frutzile.

Hemos rechazado los ataques enemigos en Risul y Saracayli. Los combates continúan al Sur de las colinas de Volovnie y al Este de Gint.

En la región de Orsova hay calma completa.

Al Sur la artillería despliega una gran actividad.

En el Danubio hemos rechazado un intento de desembarco en la embocadura de Oltw.

En la Dobruja la situación no ha cambiado.

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

POLA 12 (9 m.)

Del Cuartel de la Prensa comunican que el arquiduque Federico llegó al frente de Transilvania para inspeccionar las tropas austro-húngaras y visitar a los valientes pueblos nuevamente libertados de la invasión.

En Kolobalar se encontró con el comandante del frente Sudeste del arquiduque Carlos Francisco José, y se dirigió luego, por la región de Gyergo y Czick Sureda, al paso de Geyms.

El arquiduque Federico tuvo ocasión de comprobar que estas regiones habían sufrido, relativamente, pocos daños por la invasión enemiga, y que la población evacuada ya está preparándose para regresar a sus hogares.

El arquiduque visitó luego el frente del victorioso ejército del general Falkenhayn, deteniéndose bastante tiempo en las ciudades de Brasov y Nagyszeben. También aquí se convenció de que las históricas ciudades de Transilvania y la población habían sufrido insignificantes perjuicios, y que en todos los puntos vuelve, poco a poco, a rehacer la normalidad: primero en Predeal, en territorio rumano; luego, al Sudeste del paso de Torzburg, y por victoriosos avances de valientes tropas austro-alemanas.

VIENA 12 (10,15 n.)

Oficial: Frente oriental.—Fuerzas del general de caballería archiduque Carlos, en la zona de Orsova, y al Sur del paso Arundak, hemos ganado terreno en el valle Alt. Conquistamos algunas posiciones enemigas.

Al Noroeste de Sosenzo los rumanos atacaron ocho veces nuestras posiciones, siendo rechazados. En la parte Sur de los montes Cárpatos aumentó la actividad de la lucha.

El botín de las luchas en el paso de Borostorog, desde el día 10 del corriente, asciende a 15 oficiales, 1.000 soldados y siete cañones.

SERVICIO TELEGRAFICO

KOENIGSWUSTERHAUSEN 12 (8 t.)

En el frente oriental de Sibaburg, tropas alemanas rechazaron, al Norte del desfiladero de Oetokz, ocho intentos de avance del enemigo.

Al rechazar ataques rumanos a orillas del Nite Fruestu y del Nite Sala, y al ocupar posiciones enemigas a ambos lados del Alt, cogimos prisioneros a 18 oficiales y más de 1.000 soldados, incluyendo a los 200 rumanos capturados ayer. Además cogimos varios cañones.

En la carretera de Predeal, en el desfiladero de Szurdak y en Orsova han avanzado nuestras vanguardias.

BUCAREST 12

Los diarios rusorumanos, al tratar de la situación militar en Dobruja, aseguran que el ejército de Mackensen tendrá que replegarse aún cinco kilómetros, en dirección Sur.

También dice dicha Prensa que ha comenzado una gran batalla al Oeste de Tarnopol.

POLDHU 12 (11,30 n.)

El comunicado oficial rumano anuncia que los rumanos han conquistado dos alturas dominantes en el valle de Trobus, y que ha sido resuandada la ofensiva en todo el frente comprendido entre Francia y Slania.

Los rumanos han progresado también en la orilla izquierda del Alt; pero en el valle de Oltw un violento ataque enemigo les ha obligado a retirarse ligeramente hacia el Sur.

En la Dobruja continúa el avance rumano. Han sido capturados prisioneros. En la actualidad, la línea pasa por Topalo, Iman, Casme y Granasuf.

LONDRES 12

Dice el Daily Telegraph que en el teatro balcánico de guerra sigue la lucha por la posesión del puente de Cernavoda, lo que indica que los ingenieros de Mackensen han podido efectuar reparaciones provisionales en el segundo arco, que habían hecho saltar los rumanos al abandonar la plaza.

Este arco une la orilla oriental del Danubio con el terreno pantanoso de las inmediaciones, y hace posible el paso del río.

PARIS 12

Un despacho de Petrogrado, recibido por El Matin, recoge el rumor de que pequeños destacamentos enemigos han logrado franquear el Danubio cerca de Cernavoda.

Añade el despacho que el rápido avance de las fuerzas rusas impedirá que el enemigo de mayor amplitud a estas operaciones.

D'Annunzio llega a capitán

De Udine telegrafian al Corriere d'Italia, con fecha 5 del actual, que Gabriele D'Annunzio, que desde el 1 de Octubre ha tomado parte en todas las acciones del Nido Logun y Deseo Fejli, en las avanzadas, ha recibido la siguiente comunicación: «Tengo la satisfacción de participarle que ayer he firmado el decreto que le promueve a capitán, por mérito de guerra, contraído en las acciones del 10 y del 12 de Octubre, animando con la palabra y con el ejemplo a los soldados de la división... en el ataque de Velici Hribak. Con tal motivo, le expreso mi más cordial felicitación. — General Casarona.»

EN EL AIRE

IMPORTANTES DAÑOS EN PADUA

UNA ESCUADRILLA ALIADA ATACA LA REGION DEL SAAZ

SERVICIO TELEGRAFICO

LONDRES 12

Oficial: Ayer hubo de nuevo gran actividad aérea. Durante el día continuaron los aráidos de bombardeo contra los aerostacionamientos, aeródromos y cuarteles generales enemigos.

Por la noche fueron atacadas, con éxito, las estaciones ferroviarias y trenes en marcha, dos de los cuales resultaron alcanzados por nuestras bombas, e incendiado un tercero, en el cual se advirtieron después un cierto número de explosiones.

Durante los numerosos combates aéreos habidos fueron destruidos tres aparatos enemigos, y obligados a tomar tierra en nuestras líneas otros cuatro.

Otros muchos aparatos fueron forzados a aterrizar, con averías. Falta uno de nuestros aparatos.

PARIS 12

Oficial: El teniente Houtreux ha derribado su decimodécimo aparato enemigo. El aeroplano alemán cayó incendiado al Oeste de Sully-Saillisel.

Se ha confirmado que el teniente Delin ha derribado el día 10, al Este de Peronne, su noveno aparato enemigo.

PARIS 12 (11 n.)

Oficial: Aviación.—Se confirma que el ayudante Bonnetoy derribó el 4 de Noviembre a un quinto aparato alemán.

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

NAUEN 12 (9,30 m.)

con bombas, sin éxito, aviones enemigos las ciudades de Ostende y Zebrugge. En el curso del ataque fue obligado a descender un aparato inglés, siendo apresado su ocupante, un oficial inglés.

Un avión de combate alemán atacó, el día 10, por la mañana, entre Nieport y Dunkerque, a dos biplanos ingleses, del tipo Sport, derribando a uno y obligando al otro a huir.

En la noche del 10 del actual atacaron con bombas, sin éxito, aviones enemigos las ciudades de Ostende y Zebrugge. En el curso del ataque fue obligado a descender un aparato inglés, siendo apresado su ocupante, un oficial inglés.

Un avión de combate alemán atacó, el día 10, por la mañana, entre Nieport y Dunkerque, a dos biplanos ingleses, del tipo Sport, derribando a uno y obligando al otro a huir.

En la noche del 10 del actual atacaron con bombas, sin éxito, aviones enemigos las ciudades de Ostende y Zebrugge. En el curso del ataque fue obligado a descender un aparato inglés, siendo apresado su ocupante, un oficial inglés.

Un avión de combate alemán atacó, el día 10, por la mañana, entre Nieport y Dunkerque, a dos biplanos ingleses, del tipo Sport, derribando a uno y obligando al otro a huir.

En la noche del 10 del actual atacaron con bombas, sin éxito, aviones enemigos las ciudades de Ostende y Zebrugge. En el curso del ataque fue obligado a descender un aparato inglés, siendo apresado su ocupante, un oficial inglés.

Un avión de combate alemán atacó, el día 10, por la mañana, entre Nieport y Dunkerque, a dos biplanos ingleses, del tipo Sport, derribando a uno y obligando al otro a huir.

En la noche del 10 del actual atacaron con bombas, sin éxito, aviones enemigos las ciudades de Ostende y Zebrugge. En el curso del ataque fue obligado a descender un aparato inglés, siendo apresado su ocupante, un oficial inglés.

Un avión de combate alemán atacó, el día 10, por la mañana, entre Nieport y Dunkerque, a dos biplanos ingleses, del tipo Sport, derribando a uno y obligando al otro a huir.

En la noche del 10 del actual atacaron con bombas, sin éxito, aviones enemigos las ciudades de Ostende y Zebrugge. En el curso del ataque fue obligado a descender un aparato inglés, siendo apresado su ocupante, un oficial inglés.

Un avión de combate alemán atacó, el día 10, por la mañana, entre Nieport y Dunkerque, a dos biplanos ingleses, del tipo Sport, derribando a uno y obligando al otro a huir.

En la noche del 10 del actual atacaron con bombas, sin éxito, aviones enemigos las ciudades de Ostende y Zebrugge. En el curso del ataque fue obligado a descender un aparato inglés, siendo apresado su ocupante, un oficial inglés.

Un avión de combate alemán atacó, el día 10, por la mañana, entre Nieport y Dunkerque, a dos biplanos ingleses, del tipo Sport, derribando a uno y obligando al otro a huir.

En la noche del 10 del actual atacaron con bombas, sin éxito, aviones enemigos las ciudades de Ostende y Zebrugge. En el curso del ataque fue obligado a descender un aparato inglés, siendo apresado su ocupante, un oficial inglés.

Un avión de combate alemán atacó, el día 10, por la mañana, entre Nieport y Dunkerque, a dos biplanos ingleses, del tipo Sport, derribando a uno y obligando al otro a huir.

En la noche del 10 del actual atacaron con bombas, sin éxito, aviones enemigos las ciudades de Ostende y Zebrugge. En el curso del ataque fue obligado a descender un aparato inglés, siendo apresado su ocupante, un oficial inglés.

Un avión de combate alemán atacó, el día 10, por la mañana, entre Nieport y Dunkerque, a dos biplanos ingleses, del tipo Sport, derribando a uno y obligando al otro a huir.

En la noche del 10 del actual atacaron con bombas, sin éxito, aviones enemigos las ciudades de Ostende y Zebrugge. En el curso del ataque fue obligado a descender un aparato inglés, siendo apresado su ocupante, un oficial inglés.

Un avión de combate alemán atacó, el día 10, por la mañana, entre Nieport y Dunkerque, a dos biplanos ingleses, del tipo Sport, derribando a uno y obligando al otro a huir.

En la noche del 10 del actual atacaron con bombas, sin éxito, aviones enemigos las ciudades de Ostende y Zebrugge. En el curso del ataque fue obligado a descender un aparato inglés, siendo apresado su ocupante, un oficial inglés.

Un avión de combate alemán atacó, el día 10, por la mañana, entre Nieport y Dunkerque, a dos biplanos ingleses, del tipo Sport, derribando a uno y obligando al otro a huir.

A la altura del cabo Villano fue torpedeado un vapor inglés de 5.000 toneladas

Un español, contramaestre del «Columbia», elogia la conducta del comandante del «U-49»

SERVICIO TELEGRAFICO

OPORTO 11 (madrugada).

El vapor noruego «Bredidablik» desembarcó en esta ciudad 15 tripulantes del vapor, también noruego, «Caiman», el cual había salido anteriormente de Oporto.

Los desembarcados manifestaron que el vapor en que iban fue atacado por un submarino alemán en el Norte de Vigo.

LONDRES 11 (madrugada).

El Lloyd dice que el vapor americano «Columbia» parece ha sido hundido.

LISBOA 12 (9 n.)

Se confirma que los naufragos desembarcados por el vapor noruego «Bredidablik» pertenecían al «Caiman», de la misma nacionalidad, que fue torpedeado frente al cabo Villano, según se comunicó ayer.

El «Caiman» había salido de Leixoes anteayer. Los supervivientes aseguran que otros vapores, entre los cuales figuraba uno americano, fueron echados a pique en la misma zona.

El submarino persiguió a un gran vapor, que, al parecer, fue torpedeado.

LA CORUNA 12

Han llegado, procedentes de Camariñas, los naufragos de cuatro vapores torpedeados a la altura del cabo Villano por el submarino alemán «U-49».

Los consules de las respectivas naciones se han hecho cargo de los marineros, con objeto de facilitarles medios para la repatriación.

Entre los naufragos figura el español José Díaz, contramaestre del vapor noruego «Columbia», quien ha elogiado la conducta de la oficialidad del submarino, que trató con mucha deferencia a los naufragos y les dio tiempo para retirar del buque cuanto les perteneciese.

Mostró también su reconocimiento hacia el comandante del «U-49» porque obligó al vapor sueco «Uris» a recoger la tripulación del «Columbia» y de los vapores suecos «Balto» y «Forsik», dándoles después auxilio hasta llegar a cinco millas de Camariñas, para cerciorarse de que eran llevados a tierra.

El comandante del «U-49» obligó a un vapor pesquero a llevar a tierra al comandante del vapor inglés «Scotania», que estaba a bordo del submarino, como prisionero de guerra.

Todos los naufragos se hallan bien de salud, excepto un tripulante de un vapor noruego, que, al caerse al agua, se produjo una ligera contusión en el vientre.

Los cuatro buques torpedeados conducían cobre, madera y otras mercancías, declaradas también contrabando de guerra.

LA CORUNA 12

A la altura del cabo Villano ha sido torpedeado el vapor inglés «Pola Bichmann», de la matrícula de Glasgow, de 5.000 toneladas.

No se fué a pique, y radiografió pidiendo auxilio, acudiendo a prestarlo el vapor holandés «Hollandia», que salía de Vigo.

Se ignoran más detalles.

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

POLA 12 (9 m.)

Refiriéndonos a un reciente comunicado del Ministerio de Marina de Italia, publicado por la Agencia Stefani, podemos afirmar lo siguiente: «No podemos comprobar la veracidad del hundimiento de uno de nuestros submarinos en la noche del 17 de Octubre; en cambio, se confirma que uno de nuestros submarinos no regresó a su base.»

Tampoco podemos comprobar si, según indica el comunicado italiano, junto con nuestro submarino se hundió sólo uno de los torpederos enemigos.

En la noche del 2 de Noviembre, una lancha motor italiana, con reconocido valor y habilidad, logró penetrar en el canal Fassana y lanzar dos torpedos contra un buque anclado en el mismo.

Estos no causaron daño alguno. Debido a una mala inteligencia telefónica de una de nuestras defensas de la costa, la citada lancha enemiga no fué atacada, y de este modo logró huir.

Los dos torpedos fueron recogidos, intactos, y nos apoderamos, además, de un pequeño bote abandonado.

Carece por completo de fundamento la noticia italiana de que varios torpederos habían penetrado en el canal Fassana y en el puerto de Pola.

En la noche del 4 de Noviembre se observó que algunas lanchas motor italianas lanzaron tres torpedos en el puerto de Durazzo.

Los dos ellos estallaron, sin causar ningún daño.

Después dispersados por nuestras baterías de costa.

La afirmación italiana, de haber hundido un buque anclado en puerto y haber forzado a nuestros torpederos a retirarse es completamente falsa.

En la mañana del 5 de Noviembre tres de nuestros torpederos (no eran «destroyers», según afirma el parte italiano), destruyeron un nuevo edificio en el puerto de Stulpidio Amaro, alejándose después de haber observado que el edificio se incendió.

Al dirigirse nuestros torpederos hacia el Norte, cambiaron algunos disparos con un tren blindado, que fué alcanzado dos veces, al parecer sin graves consecuencias.

Nuestros torpederos no fueron alcanzados por ningún disparo enemigo (contrariamente a lo que afirma el comunicado italiano).

NAUEN 13 (9,30 m.)

El Almirantazgo inglés intenta rebatir en un comunicado del día 6 la referencia alemana del hundimiento del submarino alemán «U-41», dada a conocer en el parte del 3 del actual.

Contra esto se comunica de fuente autorizada alemana: «El Almirantazgo británico sólo debate una de las afirmaciones hechas por el alemán: la de que el buque de guerra inglés llevaba bandera norteamericana cuando hundió al submarino.»

EN EL MAR

A la altura del cabo Villano fue torpedeado un vapor inglés de 5.000 toneladas

Un español, contramaestre del «Columbia», elogia la conducta del comandante del «U-49»

SERVICIO TELEGRAFICO

OPORTO 11 (madrugada).

El vapor noruego «Bredidablik» desembarcó en esta ciudad 15 tripulantes del vapor, también noruego, «Caiman», el cual había salido anteriormente de Oporto.

Los desembarcados manifestaron que el vapor en que iban fue atacado por un submarino alemán en el Norte de Vigo.

LONDRES 11 (madrugada).

El Lloyd dice que el vapor americano «Columbia» parece ha sido hundido.

LISBOA 12 (9 n.)

Se confirma que los naufragos desembarcados por el vapor noruego «Bredidablik» pertenecían al «Caiman», de la misma nacionalidad, que fue torpedeado frente al cabo Villano, según se comunicó ayer.

El «Caiman» había salido de Leixoes anteayer. Los supervivientes aseguran que otros vapores, entre los cuales figuraba uno americano, fueron echados a pique en la misma zona.

El submarino persiguió a un gran vapor, que, al parecer, fue torpedeado.

LA CORUNA 12

Han llegado, procedentes de Camariñas, los naufragos de cuatro vapores torpedeados a la altura del cabo Villano por el submarino alemán «U-49».

Los consules de las respectivas naciones se han hecho cargo de los marineros, con objeto de facilitarles medios para la repatriación.

Entre los naufragos figura el español José Díaz, contramaestre del vapor noruego «Columbia», quien ha elogiado la conducta de la oficialidad del submarino, que trató con mucha deferencia a los naufragos y les dio tiempo para retirar del buque cuanto les perteneciese.

Mostró también su reconocimiento hacia el comandante del «U-49» porque obligó al vapor sueco «Uris» a recoger la tripulación del «Columbia» y de los vapores suecos «Balto» y «Forsik», dándoles después auxilio hasta llegar a cinco millas de Camariñas, para cerciorarse de que eran llevados a tierra.

El comandante del «U-49» obligó a un vapor pesquero a llevar a tierra al comandante del vapor inglés «Scotania», que estaba a bordo del submarino, como prisionero de guerra.

Todos los naufragos se hallan bien de salud, excepto un tripulante de un vapor noruego, que, al caerse al agua, se produjo una ligera contusión en el vientre.

Los cuatro buques torpedeados conducían cobre, madera y otras mercancías, declaradas también contrabando de guerra.

LA CORUNA 12

A la altura del cabo Villano ha sido torpedeado el vapor inglés «Pola Bichmann», de la matrícula de Glasgow, de 5.000 toneladas.

No se fué a pique, y radiografió pidiendo auxilio, acudiendo a prestarlo el vapor holandés «Hollandia», que salía de Vigo.

Se ignoran más detalles.

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

POLA 12 (9 m.)

Refiriéndonos a un reciente comunicado del Ministerio de Marina de Italia, publicado por la Agencia Stefani, podemos afirmar lo siguiente: «No podemos comprobar la veracidad del hundimiento de uno de nuestros submarinos en la noche del 17 de Octubre; en cambio, se confirma que uno de nuestros submarinos no regresó a su base.»

Tampoco podemos comprobar si, según indica el comunicado italiano, junto con nuestro submarino se hundió sólo uno de los torpederos enemigos.

En la noche del 2 de Noviembre, una lancha motor italiana, con reconocido valor y habilidad, logró penetrar en el canal Fassana y lanzar dos torpedos contra un buque anclado en el mismo.

Estos no causaron daño alguno. Debido a una mala inteligencia telefónica de una de nuestras defensas de la costa, la citada lancha enemiga no fué atacada, y de este modo logró huir.

Los dos torpedos fueron recogidos, intactos, y nos apoderamos, además, de un pequeño bote abandonado.

Carece por completo de fundamento la noticia italiana de que varios torpederos habían penetrado en el canal Fassana y en el puerto de Pola.

En la noche del 4 de Noviembre se observó que algunas lanchas motor italianas lanzaron tres torpedos en el puerto de Durazzo.

Los dos ellos estallaron, sin causar ningún daño.

Después dispersados por nuestras baterías de costa.

La afirmación italiana, de haber hundido un buque anclado en puerto y haber forzado a nuestros torpederos a retirarse es completamente falsa.

BALKANES

EL ALMIRANTE FRANCÉS Y EL REY DE GRECIA

PETICIONES ALIADAS SATISFECHAS POR EL GOBIERNO DE ATENAS

LOS SERVIOS, DUEÑOS DE POLOK

SERVICIO TELEGRAFICO

PARIS 11 (madrugada).

Comunicado servio. Hemos tomado la posición de Kouko y ocupamos la mitad del pueblo de Polok, capturando 610 prisioneros, un cañón y material de guerra.

Los obuses y cañones de campaña del enemigo quedaron entre las líneas.

PARIS 12

Oficial: En el Chernia los serbios rechazaron a los contingentes búlgaros y han continuado su avance victorioso.

El marino de Cuko ha caído por entero en sus manos, así como el pueblo de Polok, que ha sido tomado después de un brillante asalto, siendo rechazados todos los contraataques dados por las tropas búlgaras.

Más al Oeste los serbios han obtenido también algunos éxitos avanzando al Norte de Vervele.

PETROGRADO 12

Según informes complementarios, los ataques rusos contra la cabecera del puente de Cernavoda, salen de la orilla occidental del Danubio.

El pueblo de Unareu, que los rusos han ocupado, está en frente de Cernavoda y a kilómetro y medio del río, sobre la línea de Bucarest a Cernavoda.

Se cree que sólo pequeños destacamentos enemigos han podido franquear el río.

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

KOENIGSWUSTERHAUSEN 12 (8 t.)

Oficial: Frente balkánico.—Cuerpo de ejército del mariscal Von Mackensen.—No hubo novedad ni en el frente de Dobruja ni en el Danubio.

Frente macedónico.—En la parte occidental del arco del Chernia, fuerzas alemanas y búlgaras rechazaron fuertes ataques franceses.

En Dolag avanzó el enemigo, ganando algún terreno.

PARIS 12 (11 n.)

Atenas.—La Prensa comunica que el rey tuvo una larga conversación con el almirante Fournet, añadiendo que las negociaciones sólo pudieron versar sobre la entrega de las municiones y artillería del ejército griego.

Los periódicos de la capital consideran muy serio este caso.

CARNARVON 13 (9,30 m.)

Atenas 11.—Según noticias de fuente autorizada, el Gobierno de Atenas ha aceptado las peticiones de los ministros de la «Entente», de dejar en entera libertad a los empleados públicos y oficiales para que se unan al Gobierno provisional, con la condición de que los oficiales deben primero dimitir.

Los ministros de la «Entente» aceptaron la condición, y con la aprobación del rey visitaron a los oficiales y les anunciaron su próxima libertad.

CARNARVON 13 (9,30 m.)

Un comunicado oficial servio anuncia que los serbios, en la conquista

# LA CRISIS DEL REPUBLICANISMO Y LA EVOLUCIÓN DE SALVATELLA

Al nuevo diputado liberal independiente por la historia ciudad de Gerona, de los cármes y del Generalife, apenas se le ve por el Congreso. Algunos de sus antiguos correligionarios se adhieren a este desvío parlamentario a un rasgo de timidez; otros, como el Sr. Salvatella le cobijan y le alientan a las sonrisas escarmentadas y a las felicitaciones maliciosas con que será, sin duda, saludado al sentarse en un escaño distante de aquella extrema izquierda que tantas veces fué teatro de sus valerosas rebeldías; seguramente, no la conocen los que así le juzgan.

Salvatella considera justificada su reclusión política y la defiende en términos que conmueven y hasta conmueven; está persuadido de que propondrá con honradez, y no le faltan argumentos para explicar, en plena Cámara, su conducta siempre que él lo obliguen los peladines de una intransigencia republicana más verbalista que sincera.

Hemos seguido paso a paso el proceso de esta evolución, que tiene indudable importancia política, porque Joaquín Salvatella, por su talento y por su juventud, era una de las figuras más importantes del republicanismo español, como lo reconocieron, sin duda, sus correligionarios al otorgarle la jefatura de la minoría en la anterior etapa parlamentaria. Y consideramos que este proceso, por su íntima relación con la crisis de las izquierdas españolas, bien merece un estudio y un comentario periodístico.

Discipulo de Vallés y Ribot, Salvatella pertenece al núcleo de intelectuales catalanes que se afiliaron al federalismo sustituyendo por las doctrinas de D. Francisco Pi y Margall.

En los últimos años de Pi, y en vida de Vallés y Ribot, el partido federal tuvo en Cataluña una fuerza positiva; lo formaban unas masas un poco empachadas de aquel pacto sinálgico bilateral de difícil digestión; pero gentes sencillas y buenas, que sentían ideales y convicciones y se hablaban dirigidas por hombres de honradez y seriedad.

Aquel partido hizo diputado a Salvatella a los veintitrés años; durante cinco legislaturas representó Salvatella en las Cortes a Figueras, su pueblo natal. Figueras, cuando apenas quedaban republicanos en el resto de España, seguía siendo, gracias al esfuerzo de su diputado, el último baluarte del federalismo español.

Pero el descauce, la descomposición de los partidos históricos de Cataluña, que se inició con el movimiento de la Solidaridad Catalana, tarde o temprano tenía también que dejarse notar en Figueras. El republicanismo estaba en plena bancarrota; los jefes de prestigio desaparecían sin dejar sucesores; las masas desertaban para encasillarse bajo la bandera lerrouxista, que carece de contenidos doctrinales, pero es símbolo de libre corso en los Municipios y en las Diputaciones. Llegó el momento en que una persona de conciencia, capaz de ideales levantados, no podía continuar llamándose republicano militante sin mengua de su decoro.

La política es apostolado y acción a la vez, y aunque las ideas permanezcan sanas y puras, como no pueden desvincularse de los hombres, muchas veces hay que sacrificarlas momentáneamente a una realidad más vigorosa que la ideología.

Un político tiene la obligación de trabajar constantemente con la mira fija en el triunfo de sus opiniones; creer en la virtualidad de este triunfo, estar seguro de que sólo con él se lebraría el mejoramiento de su Patria.

Un republicano que no conspira a todas horas por traer la República, y que no está persuadido de que únicamente con la República se pueden aliviar los males de España, es un charlatán, vividor de la política, digno de menosprecio.

Para llegar a la instauración de la República hacen falta masas que la comprendan y hombres capaces de dirigir a estas masas, que ofrezcan las garantías de honorabilidad necesarias para la función de Gobierno. Ningún republicano patriota y sincero deseará el advenimiento de la República si abriga la convicción de que sus correligionarios la desojarían y deshonrarían apenas nacida.

A las dos decenas de personas de bien que todavía siguen llamándose republicanos quisieramos preguntarle, para que nos contestaran atendiendo sólo a los dictados de la conciencia: ¿Creen ustedes posible una República traída por las hordas que perpetraron los robos, asesinatos y saqueos de la semana trágica de Barcelona, y gobernada luego por la pillería republicana que todos conocemos? ¿Incurrirían ustedes en la responsabilidad de colaborar en un movimiento revolucionario de esta naturaleza?

Probablemente nos contestarían con el manido tópico de que primero es preciso educar a las masas, inculcarles ideales generosos, mejorar su nivel de cultura, capacitarlas, y luego, formar una generación de hombres aptos para el Gobierno.

Pero esta es labor que no se improvisa, que necesita cincuenta ó cien años de preparación, y durante todo este tiempo no es lícito que se condene a la inercia el que se siente con bríos, con fuerza y con luces para ser útil a su país. Además, para ejercer esta misión de pedagogía política no hace falta pertenecer al partido republicano y vivir en íntima relación y contacto con los consejeros que roban y con la chusma de los Comités.

Salmerón dijo un día a sus correligionarios, en pleno mitin, que la República no era posible en España mientras los republicanos no mejorasen de nivel intelectual y de nivel cívico. Han pasado algunos años, y el republicanismo español, en vez de mejorar, empeora.

reprobable por lo que ha tardado en regularizar. Salvatella nunca fue un demagogo ni un revolucionario; su republicanismo federal tuvo siempre un sentido moderado, casi conservador; en los últimos tiempos vivía en constante contradicción con sus correligionarios; se opuso al veto de los conjuncionistas contra Maura, llegando a defender la personalidad del caudillo conservador en plena Cámara, por lo que incurrió en la rabiosa censura de la prensa radical, que le tachaba de maurista venganzato. Por dos veces tuvo de dimitir la jefatura de su minoría, y aunque no se lo admitieron, el divorcio era completo y su situación política demasiado falsa para que pudiera prolongarse.

Al Sr. Salvatella no le quedaba otro vínculo de unión con sus antiguos correligionarios que el acta de Figueras, que en una elección ya le había disputado un candidato republicano-lerrouxista.

En esto, llegó la campaña electoral última, y frente al Sr. Salvatella presentó su candidatura un antiguo caudillo ampuado que ha militado en el partido liberal monárquico y que ahora parece inclinarse al reformismo. Este caudillo gastó dinero en abundancia, y buena parte de los republicanos de Figueras vendieron sus votos; el Sr. Salvatella fué derrotado en su distrito natal, y le cupo la pena de que derrotasen sus propios correligionarios y de saber que en algún Circulo federal de Figueras, a los acordes de «La Marsellesa», festejaban su derrota y el triunfo del candidato monárquico.

El baluarte postrero del federalismo se rendía, con la circunstancia de ser sus propios defensores los que habían abierto las puertas al enemigo, a cambio de unos cuantos duros. Salvatella, a los treinta y cinco años, con excepcionales aptitudes y legítimas ambiciones, se quedaba sin partido y sin representación en el Parlamento, sometido al dilema de retirarse de la política ó evolucionar; siente vocación de político, y evolucionó.

A los federales de Figueras no les pesará la pérdida. Persona que conoce mucho aquel distrito me contaba que están muy satisfechos de haber sustituido al antiguo correligionario por el caudillo, y refería un episodio que sintetiza de un modo admirable la psicología de las masas republicanas españolas.

El día de la derrota de Salvatella se organizaron en Figueras, a expensas del caudillo monárquico triunfante, unos festejos públicos, y varios conocidos federales fueron invitados a la casa del candidato victorioso, que les abrió sus salones obscurificados con un espléndido «lunch», en el que se prodigó el champagne.

Durante aquellos momentos de júbilo y alegría, en un rincón del comedor de la casa, dos viejos republicanos federales, «de toda la vida», platicaban un poco emocionados después de vaciar varias copas.

— ¡Parece increíble!—decía uno al otro, tras pasear su mirada de asombro por los cuadros y muebles que decoraban las habitaciones.— ¿Quién pudo imaginar que llegase un día en que nosotros fuésemos los amos de esta casa?

— ¡Acababan de entrar convidados, y ya se creían los dueños! No evolucionó usted con una genticita así!.

GIRIJO VENTALLO

## SUCESOS

**Buena ama de llaves.**—Don Nicolás Porras Navarro, que habita en la calle de Villanueva, número 2 triplicado, bajo, tenía para el cuidado de la casa a Natividad Villamil, hasta ayer, que, cansado de ser monogélica, abandonó el servicio doméstico y se marchó de la casa, llevándose para recuerdo 200 pesetas que en un cajón de la cómoda guardaba el Sr. Porras.

**Entre prenderos.**—El trapero Florentino Gadea Dargelles, que tiene su establecimiento en la calle de Jorge Juan, número 68, bajo, fué ayer mañana a recoger una compra que había hecho. «Fratigadísimo» por tan impropio trabajo, no pudo por menos que entrar en la nunca olvidada «tasaca», y con propósito de consumir un quinceo, cosa que no pudo realizar, porque escondido tras la puerta de la taberna se hallaba el trapero Vicente Mora Don, quien sacando un monumental revólver apoyó el cañón en la cara de Florentino, disparó y... no le produjo lesión alguna. No obstante, y como ha creído formalmente que ha decidido matarlo, fué llevado ante el Juzgado de guardia.

**De Guadalajara y timado?**—Recien llegado de un pueblo de la vecina provincia, se hallaba en el paseo del Prado Andrés Riofrio, cuando acortó en trabar amistad con Tomás Flores Gómez y otro, apodado el Compañero. Supieron éstos explotar la aversión de aquel, y por el acreditamiento tanto marca «Portugués» le limpiaron hasta 11 pesetas.

**Pero hombre!** Que se llame usted Riofrio y sea de Guadalajara, es natural, pero de dejarse «espabilar» las «pernas» cuando sus paisanos de provincia son una notabilidad en «resguardarlas»... ¡Eso, no está bien!

**Los que pagan.**—Ernesto Gallego Lizarzo, de veinticuatro años, se encoró a golpes con su mujer, Valeriana Marqués, de la misma edad, y con su madre política, Francisca Gil León, y... se quedó solo.

**Valeriana salió con erosiones** en las manos y dolores contínuos en el vientre; y el maldonado de «la paz del hogar» fué detenido.

**Habitan los tres** en Mesón de Paredes, número 92, principal.

**Hurtó.**—Viajando en la plataforma de un tranvía de la Ciudad Lineal, le robaron la cartera con 350 pesetas a D. Manuel García Gómez, que vive en Hortaleza, 57.

**Del autor de la rataría** no se sabe ni una «perola».

**El contrabando.**—En los andenes de la estación de Atocha fué detenido Alejandro Alvarado Martín, que era portador de una malaeta que se estimó sospechosa.

**Fuó rebuelta por los agentes,** y la encontraron repleta de tabaco.

**Se levantó aviso** a la Delegación de Hacienda, a los efectos que procede.

## CACERIA REGIA EN EL PARDO

### EL CUMPLEAÑOS DEL INFANTE DON ALFONSO

Los Reyes oyeron Misa, a primera hora de la mañana, en el oratorio particular del Salón de Tapices.

Don Alfonso pasó toda la mañana trabajando en su despacho particular, y la Reina Doña Victoria y el Príncipe de Asturias pasaron, a caballo, por la Casa de Campo.

La Princesa Alicia de Teck pasó, a pie, por la población.

La Infanta Doña Isabel estuvo en Palacio, visitando a los Reyes.

Por la tarde asistieron los Reyes a las carreras de caballos celebradas en el Hipódromo de la Castellana.

La corte visitó ayer de media gala, con motivo del cumpleaños del Infante Don Alfonso, príncipe del Infante Don Carlos.

Anocha comió cenada en Palacio toda la familia real.

Para hoy se proyecta una castría regia en los montes de El Pardo.

El importante sueldo de una jefatura administrativa en Filipinas convertidos en precaria jubilación; el capitalista, en tierras y en valores, enajenó el déficit económico, dentro del hogar, durante algunos años, y pasó, al fin, a ser... sólo un recuerdo. Don Alfredo, viudo, atormentado por las penas y suplicado por la visión cruel del porvenir de sus tres hijas, pobres é ineptas para la lucha por la existencia, hubo de refugiarse en aquel tercer de diez duros, casi donde termina el barrio de Argüelles, en una de esas calles periféricas, anchotas, con mucho sol, pero tristes en su apartamiento y soledad.

Las tres hijas, ya casaderas, llevaban, por turno, el timón de la casa, aunque las tres eran una sola en los quehaceres domésticos, prescindiendo así de toda servidumbre.

Una frugalidad, rayana en la abstinencia, y un máximo aprovechamiento de todo lo humanamente aprovechable, mantenía el equilibrio económico.

Prodigios de inventiva y asombrosas hazañas con la aguja y el hilo, daban a las tres muchachas, en público, un rango de señorío; un señorío de toletas casacas, con inconfundibles detalles de escasez, pero que enmascaraban, sin disputa, la realidad tremenda de su íntimo vivir...

En el despacho, a toda luz, y en su butaca medio desfondada, próxima a una mesa antigua y a unos estantes con libros, D. Alfredo se sumergía muchas veces en una insoslayable meditación...

¡Sesenta años, siempre ser demasiado años; pero mucho más destructora que la piqueta de los lustros es el arriete del penar!

Don Alfredo, rendido de cuerpo y de espíritu, escuchaba dentro de él esa vozcita misteriosa de los presentimientos, que parecían decirle con acucioso obstinación: ¡Prepárate para el último viaje! Muy cerca está tu fin!

Y sonriendo a la muerte en cristiano, y como se sonría a una providencial libertadora, D. Alfredo sufría, no obstante, una mortal congoja de coración, mientras sus labios murmuraban, conurbos:

— ¡Hijas del alma!... ¡Qué horrendo porvenir el vuestro!... ¡Qué soledad la de esas criaturas cuando su padre muera!... ¡Si encontrasen un hombre, el hombre bueno, el esposo honrado, el escudo protector de su inocencia y de su orfandad!... ¡Un marido! ¡Cómo han de hallarlo las infelices, viviendo esta pobre vida oscura y soterrada, que es el sepulcro de sus méritos y de sus encantos!... ¿Qué costización alcanzan hoy las virtudes y la belleza de la mujer, cuando el oro no les sirve de engarce y de reclamo?...

Y un fiero gesto de quijote, que era la suprema protesta de un hidalgo, endurecida momentáneamente la expresión venerable, bondadosa y resignada del caído y maltrachado caballero...

Aquel Pepe Corona, muchachote de sangre plebeya, jovencito y encasillado en la última categoría de nuestra legendaria burocracia oficial, no era un «partidito», ciertamente; pero era una solución. El comienzo de las relaciones de Corona con Carmina, de la más pequeña de las de Vélez, fué una comedia de mutuos y tímidos esfuerzos para escamotearse el uno al otro las tristes realidades de sus vidas y de su verdadera posición... Era un copioso intercambio de infantiles embustes, manteniendo bienes, faenas, origen, pasado y porvenir.

Un inocente juego así las grandezas, a las elegancias y al derroche. La comedia, sin embargo, se prolongaba mucho, y al hacerse insostenible plantó a los actores un dilema: la ruptura ó el mutuo desmorfo de carteretas. Burla burlando, el amor había hecho una de las suyas é través de la farsa, y el amor triunfó del amor propio: oyeron las carretas.

Desde ese día, Pepe Corona fué un hijo más de D. Alfredo Vélez y un hermano de sangre de sus futuras cuñadas. No hubo reservas entre ellos ni recomedidos de mutuos fracasos é esperanzas que a todos no perteneceran. Vidas fraternizadas y comprometidas, vidas fraternizadas y comprometidas, en las alegrías y en el medio ambiente, en la renunciación.

En los atardeceros invernales, y en derredor de la camilla humilde; en aquel comedor a la antigua, con un tradicional reloj de pesas y una lámpara de pantalla color de rosa, formábase la apacible y honesta tertulia. Juntos los novios, hojeando revistas ilustradas ó tratando de lenguaje en su salón con almohadilla, haciendo cigarrillos el anciano, con su batín, sus pantalones cálidos y su gorro de terciopelo negro y usado. A veces una pausa en el amoroso coloquio y una trenga en las labores coincidió con un carraspeo del anciano, que iba a comenzar una de sus cien veces referidas historias...

— ¡Hombre, me estoy acordando de una aventura que me ocurrió el año 82, en la Pampanalga!...

— ¡Benévolo y cariñoso los oyentes, decíanle á coro, no sin cambiar una mirada entre sí!—

— ¡Cuéntala, papá!...

— ¡Cuéntacela usted, don Alfredo!...

— ¡Anda!

## QUEJAS CONTRA INGLATERRA

### LA «ENTENTE» PERJUDICADA CON LA COOPERACION DE LO FLOTA BRITANICA

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

NAUEN 12

«El Mattinos, de Nápoles, se queja, en artículo que ha aparecido muy mutilado por la censura, de la conducta de Inglaterra, que guarda su flota, prefiriendo soportar los audaces golpes de mano alemanes á exponer sus navíos a una lucha peligrosa.

También se lamenta de que la Gran Bretaña se preocupa solamente de llevar á cabo el bloqueo á larga distancia y la destrucción del comercio alemán, en beneficio exclusivo de Inglaterra, y provocando así la guerra submarina, perjudicial en alto grado para todos los aliados.

Los miembros de la «Entente»—dice finalmente—han salido más perjudicados que favorecidos con la cooperación, demasiado elogiada, de la flota inglesa.

### CUENTO DEL LUNES

## LOS CAIDOS

— ¡Ando usted!...

Y don Alfredo, desmontando con parsimonia, de un aguilón nariz, los quevedos, recogió unos segundos para recordar, y colmaba, según su costumbre, de esta manera:

— Yo guardaré siempre un recuerdo muy grato de aquel archipiélago filipino, donde fui un punto... ¡idem!... ¡Ejé, ejé, ejé!...

Corona había entrado radiante de alegría.

— Don Alfredo: ya me han mandado las quinietas pesadas; será de cotola...

— Pero... ¿cómo has logrado...?

— ¡Mi madre, mi pobre madre!... ¡Yo no quería, se lo prohibió; agoté todos los medios para evitar que hiciese esta locura; pero... la ha hecho!...

— ¡Cómo!... ¿Ha vendido la casa que te compré?...

— ¡Su última propiedad en el pueblo!...

— ¿Y tú lo has consentido?...

— ¡Don Alfredo! ¡Yo lo deploro con toda mi alma; pero ella se ha empeñado!... ¡Pobre madre mía!...

Un campañillero hizo enmudecer á Corona y palidecer intensamente á don Alfredo.

Palida y trémula entró en el comedor Rosario.

— ¡Papá... el administrador de la casa!

— ¡Que entre!...

Un viejecillo calvo, grotesco, con unos ojos redondos, de lechuzo, y unas gafas, apoyadas casi en la punta de la nariz, dijo con una voz agria y chillona:

— ¿Se puede pasar?...

— ¡Adelante!...

El viejecito, sin descubrirse, hizo una leve inclinación de cabeza á todos.

— ¡Tome usted asiento!... ¡Carmen, ofrece una silla á don Rosendo!...

La voz ingrata del viejecito resonó otra vez, con aspereza:

— ¡Gracias!... El asunto que aquí me trae es breve, y brevemente, vamos á solucionarlo!... ¡La portera me acaba de entregar dos recibos que no han pagados ustedes, ni aun con la prórroga de ocho días que, generosamente, se les concedió!...

— ¡Don Rosendo... me ha sido imposible, ya usted sabe que nunca hubo retrasos!... ¡balduceo don Alfredo!...

— ¡Ta, ta, ta!... ¡Dejémosle de cosas retrospectivas!... ¡Aquí se trata de lo presente, de estos recibos que, á ustedes abonaron en este momento, ó servirán para el desahucio!...

— ¡Don Rosendo, yo le prometo á usted que dentro de tres días... ¡imploró el anciano!...

— ¡Ta, ta, ta!... ¡Tres días!... ¡No, señor; ahora, ahora mismo!...

— ¡Ahora... no es imposible, don Rosendo!... ¡Le juro á usted que me es imposible!... ¡Concedámeme usted tres días siquiera!...

— ¡Veinticuatro horas, y... ¡una hora más!...

— ¡Yo le suplico á usted!...

— ¡Veinticuatro horas, señor de Vélez!... ¡Vaya, buenas tardes!...

Don Alfredo quiso hablarle, pero el administrador había hecho mutis por el pasillo. Se oyó un portazo...

— ¡Se ha marchado!... ¡balducearon todos!...

— ¡He aquí la catástrofe definitiva, hijos míos!—comenzó diciendo don Alfredo. Realmente era la catástrofe. Don Alfredo lo confesó en voz baja y sollozando.

— ¡Vaya, buenas tardes!...

Don Alfredo quiso hablarle, pero el administrador había hecho mutis por el pasillo. Se oyó un portazo...

— ¡Se ha marchado!... ¡balducearon todos!...

— ¡He aquí la catástrofe definitiva, hijos míos!—comenzó diciendo don Alfredo. Realmente era la catástrofe. Don Alfredo lo confesó en voz baja y sollozando.

— ¡Vaya, buenas tardes!...

Don Alfredo quiso hablarle, pero el administrador había hecho mutis por el pasillo. Se oyó un portazo...

— ¡Se ha marchado!... ¡balducearon todos!...

— ¡He aquí la catástrofe definitiva, hijos míos!—comenzó diciendo don Alfredo. Realmente era la catástrofe. Don Alfredo lo confesó en voz baja y sollozando.

— ¡Vaya, buenas tardes!...

Don Alfredo quiso hablarle, pero el administrador había hecho mutis por el pasillo. Se oyó un portazo...

— ¡Se ha marchado!... ¡balducearon todos!...

— ¡He aquí la catástrofe definitiva, hijos míos!—comenzó diciendo don Alfredo. Realmente era la catástrofe. Don Alfredo lo confesó en voz baja y sollozando.

— ¡Vaya, buenas tardes!...

Don Alfredo quiso hablarle, pero el administrador había hecho mutis por el pasillo. Se oyó un portazo...

— ¡Se ha marchado!... ¡balducearon todos!...

— ¡He aquí la catástrofe definitiva, hijos míos!—comenzó diciendo don Alfredo. Realmente era la catástrofe. Don Alfredo lo confesó en voz baja y sollozando.

— ¡Vaya, buenas tardes!...

Don Alfredo quiso hablarle, pero el administrador había hecho mutis por el pasillo. Se oyó un portazo...

— ¡Se ha marchado!... ¡balducearon todos!...

## IMPRESIONES

### DEL DIA

Hay hace cuatro años que se dió sepultura á D. José Canalejas...

Cortas y frías frases le dedicaron ayer los periódicos que le apoyaron en vida...

Pues á los políticos, sus lechuzas ó sus zoides, de seguro que les habrá sorprendido el recuerdo que consagra la Prensa al ilustre difunto...

Nadie hay tan olvidadizo como un profesional de la política...

El Sr. Maura podría dar un curso completo sobre la memoria y el agradecimiento de los hombres públicos...

Nosotros, que disintamos irreductiblemente de las ideas canalejistas, que tan ruda oposición le hicimos, echamos de menos, en las circunstancias presentes, su energía en la defensa del interés y de la dignidad nacionales contra las absorbentes imposiciones de Inglaterra y los hostiles regateos de Francia...

El Sr. Canalejas, español muy á la antigua en eso, creyó que el honor vale más que la vida, que vivir con vilipendio no es vivir, y en alguna coyuntura le aventuró todo por salvar el honor. Se le intimó á que abandonara á Larache, y le consiguieron, y se retiró, diciendo que si había llegado la hora de repartirse España, se la repartiesen, pero que él no enjundaba la bandera nacional...

Afortunada y lógicamente, ante la razón y la energía patriótica, la soberbia y la iniquidad humillaron, y no sobrevino conflicto de ningún linaje...

Donaciones se ha declarado heredero político del Sr. Canalejas... ¿Qué sarcasmo! En Londres se sabe bien que el actual presidente del Consejo no ha heredado la política del Sr. Canalejas...

— ¡Se acabó nuestro gassetismo!

Hace unos días nos celebramos gassetistas en un punto concreto, referente á la labor del ministro hidráulico ante mineros y acaparadores, para que disminuyesen el precio del carbón. Nos animó el Sr. Gasset que había conseguido un 20 por 100 de rebaja, y que, no sólo aplicase la ley de Subsistencias, aun lográndose mayor reducción en el coste de este artículo, tan necesario siempre, mas en especial, durante el invierno; y... ¡naturalmente!, nos hicimos gassetistas.

Pero resulta que el vecindario no compra el carbón en los minutos ni en los alcances de los acaparadores, sino en las «carbenarias»; y los «carbeneros», en vez de darse por enterados de que el artículo les cuesta un 20 por 100 menos, han subido la mercancía, dicen que para prevenirse contra las rebajas que el Gobierno les impondrá con la ley de Subsistencias en la mano...

Total, que, por ahora, podrán ser gassetistas los «carbeneros» y los vecinos, no.

Los vecinos aguardan á que el ministro de Fomento aplique esa ley de Subsistencias tan aprisa discutida y votada, pero que querra días y días sin aplicarse...

A los ochenta y dos años de edad ha fallecido, en París, Alfredo Naquet.

Desterrado en 1869 de su patria, refugiado entre nosotros, y nos pagó la hospitalidad tomando parte en la revolución de Andalucía.

Regresó á Francia, después de la amnistía, y fué uno de los nacionalistas que, en 1870, formaron el puente de la Comedia é invadieron el Ayuntamiento.

Fué sucesor entusiasta del general Boulanger, apoyándolo en sus intentos antiparlamentaristas.

En el programa de este político radical, que representó varios distritos como diputado, y más tarde sentó en el Luxemburgo, figuraron la separación de la Iglesia y el Estado, la absoluta libertad de la Prensa y la reorganización de los ferrocarriles, minas y Bancos.

No desolló sino por su radicalismo y su indefensa actividad; pues ni sobresaliera por el talento de estadista ni por las dotes oratorias.

Su nombre quedará rodeado de fama lo nuestro; pues á él se debe la implantación del divorcio en Francia, y de rechazo, toda la literatura «boricista»...

Ha muerto cuando el virus de su ley había guarecido, en parte, á la familia y sociedad francesa; y cuando políticos y escritores de todos los partidos buscan con afán antídotos contra ese veneno.

El problema de la natalidad es considerado hoy en Francia, con justicia, como esencialmente moral y familiar; y el divorcio corre igualmente á la familia y á la moralidad.

La demostración de que la cultura de un hombre es muy limitada, en algún sector no resulta airoso, claro está. Pero se puede ser un buen presidente de la república norteamericana y no haber leído ni á Anatole France, ni á Bataille, ni á Cúrel, ni á Porto Riche, ni á Rostand, etc., etc.

Colegas de ultra Pirineos: perdonen ustedes á Wilson.

Cuanto me preguntado por un periodista francés si le es familiar la literatura francesa, ha respondido:

«Conozco á M. Bergson. Su filosofía nos interesa á los norteamericanos, por su semejanza con la de William James. Le creo un gran filósofo idealista».

Cierto que, tras unos segundos de meditación, añadió el jefe del Estado yanqui:

«También conozco á «Pouquiere», que ha tenido un enorme éxito entre nosotros».

Eso puede parecer una broma.

Mas no se indigne el «Ciri de Paris». Tal vez sea una broma. Tal vez sea ignorancia...

Y los franceses han practicado, conscientemente y altamente, demasiado tiempo la ignorancia de todo lo que no era francés, para tener derecho á extrañarse de que los norteamericanos los imiten, con las naturales variantes...

— ¡LONDRES 12.—La Orquesta Sinfónica ha tocado en el Queen Hall, y por primera vez en Inglaterra, «La procesión del Rocío», de Turina.

La obra, que había sido cuidadosamente ensayada, tuvo un éxito entusiasta, semejante al obtenido por el «Dantes, de Granados, y que muestra bien el interés creciente que se toma aquí por los compositores españoles».

La Prensa musical discute estos días la influencia de la música moderna en las melodías españolas.

«Telegrama harto elocuente!»

Porque es Turina que triunfó en Francia y ahora triunfa en Inglaterra guarda en el

# LAS CARRERAS DE AYER

## La Sociedad Gimnástica vence al "Athletic," EL "RECORD," DE ALTURA, BATIDO

### NUESTROS PRONOSTICOS

PREMIO MARSELLA: SOPAPO, VIVIENDA Y TOGO  
PREMIO GUADIANA: KARNAK, MILTON Y ADELVI  
PREMIO DUERO (NO COORDIO HOLLE): ALPHONSINE, TRAGEDIA Y SKUNCE  
PREMIO RAT-PENAT: DORAX, THIRSTY Y LACTEOL  
PREMIO FULMEN: CHARING CROOS III, CRASH Y SAINT MARC II  
PREMIO SYBILA (SHAPIN SE QUEDO COJO): ANGLO-SAXON, LAMMERMOOR Y SALANTO

El «handicap» militar, de 2.100 metros, con que empezó la reunión, fue fácilmente ganado por «Sopapo», cuya superior clase sobre los actuales caballos militares es patente; lo montaba D. Adolfo Botín.

«Vivienda» y «Togo», montados, respectivamente, por D. Carlos Matutana y D. José Chavel, siguieron a «Sopapo».

Tiempo, 2 m. 30 s. 2/5. Apuestas, 11 pesetas el ganador y 7 y 13,50 los «placés».

La segunda carrera, de 1.000 metros de distancia, fue favorecida con una salida verdaderamente fatal; la llegada, por el contrario, resultó interesantísima: «Milton» traza la carrera seguida de cerca por el peón, del que se destacó «Karnak» (O'Connor), para igualarlo y batirlo, aunque, por ser casi imposible precisar la diferencia al pasar por el poste, se proclamó el «Death».

Tercero en clasificarse fue «Adelvi».

Tiempo, 1 m. 5 s. 2/5. Apuestas, 4 y 6 pesetas por cinco los ganadores y 4, 7, 6 y 12 los «placés».

En la carrera de 1.000 metros, para potros y potrancas a reclamar, volvimos al notable espectáculo de las salidas en falso, sucediendo al fin lo de siempre, a sea, que se da por buena una que realmente es infame.

Se quedó en el poste de salida «Bartimark».

Los dos caballos de S. M. el Rey «Alphonsine» y «Skunce» marcan respetivamente el paso, manteniéndose hasta la recta de las tribunas, en que los iguala «Tragedia», de D. Justo San Miguel.

La llegada, que fue preciosa, pues los caballos pasaron casi juntos, fue hecha por el siguiente orden: «Alphonsine» (Hiron), «Tragedia» y «Skunce».

Como ya decíamos antes, el favorito, «Hélio», no tomó parte en la prueba.

Tiempo del ganador, 1 m. 3 s. 4/5. Apuestas, 4, 14,50 y 10 pesetas «Alphonsine» y 4 y 15,50 los «placés».

La carrera de 1.600 metros «Rat-Penat» fue verdaderamente desastrosa, por su resultado, para los pobres pluniferos deportivos.

«Dorax» (Dehoot) y «Thirsty» se destacaron y se encargaron de acabar con todos nuestros cálculos acerca de los triunfadores; menos mal que los equivocados hemos sido pocos y mal de muchos.

El veterano «Lacteol» ocupó el tercer puesto.

Tiempo, 1 m. 47 s. 4/5. Apuestas, 4, 106,50 pesetas el ganador, y 4, 20,50, 6 y 23 los «placés».

En el «Premio Fulmen», de 1.800 metros, arranca «Saint Marc II», que va marcando el paso, que es demasiado de prisas, por lo que se lo metieron delante en los últimos cien metros el fantástico caballo «Charing Cross» (Dehoot), propiedad de S. M. el Rey, y «Crash».

Tiempo, 1 m. 57 s. 2/5. Apuestas, 4, 12,50 el ganador y 4, 6,50, 16,50 y 12 los «placés».

En las conchabadas vallas, «Anglo-Saxon» (Broquero), de Mathieu, logró, mediante un colosal crash, el puesto de honor, batiendo a «Lammermoor» y «Salant», que el siguiente.

«Scapin», que llevaba una gran carrera, se quedó cojo en la segunda vuelta.

## LOS SANTANDERINOS

### VISITA AL SEÑOR GASSET

La Comisión santanderina, que consta de cincuenta representantes del comercio, la industria, la agricultura, las Sociedades artísticas y de recreo y las Corporaciones, se encuentra en Madrid, según los lectores saben, por haberse dado la noticia en nuestro servicio de información, gestionando el aumento en la partida que para el puerto de la capital montaría se ha consignado en los Presupuestos.

Los santanderinos, que habían tenido un cambio de impresiones en el Congreso, fueron más tarde a saludar al Sr. Gasset, en su despacho del Ministerio de Fomento.

El ministro recibió lo justo de la petición, y manifestó propicio a aceptar una enmienda que le fuera presentada en el Parlamento. En esta enmienda habrá de pedirse el referido aumento para completar las obras, que son tan necesarias para el desarrollo y prosperidad del puerto santanderino.

Los individuos de la Comisión salieron satisfechos de su entrevista con el ministro de Fomento.

## Los secretarios de Ayuntamiento

### Cumpliendo un acuerdo.

Una Comisión de secretarios municipales, compuesta de los Sres. Ruano, de Madrid; Vasilvuelo, de Valencia; Martín, de La Coruña; y Pérez Cosentino, de Orense, estuvo ayer en el Comandante de San Isidro, para depositar sobre la tumba del Sr. Moret una corona de flores naturales.

Con esto, según recordarán nuestros lectores, cumplió un acuerdo adoptado en la sesión inaugural celebrada el viernes.

La corona llevaba unas cintas con los colores nacionales, y en ellas se leía la siguiente inscripción:

«La Asociación Nacional de Secretarios de Ayuntamiento, a D. Segismundo Moret.—1902-1916».

### Las reuniones ordinarias.

A las diez de la mañana de hoy comenzará, en las Escuelas de Aguirre, las reuniones ordinarias de los representantes, para proceder al estudio del reglamento.

Según nuestros informes, las ponencias llevan sus labores muy adelantadas.

## Exposición de artistas vascos

Esta tarde, a las cuatro menos cuarto, será una conferencia, en el local de la Exposición de Artistas Vascos (Palacio del Retiro), el renombrado escritor D. Ramón del Valle Inclán.

Volverá sobre el tema «Arte vasco»,

## DEPORTES

### "FOOT-BALL,"

REAL SOCIEDAD GIMNASTICA ..... 1  
ATHLETIC CLUB ..... 0

Por el A. C. C.:  
Bequiris.  
Quitana-Naveda.  
Tudmi-Irurbe-Mieg.

Goyaga-Pagaza-Alsola-Isa-Linara.  
Por la R. S. G. E.:  
Costa-Suelto-Urribarri (R.)-Urribarri (E.)  
Serrano.

Sáinz-Cordero-Teja.  
Alcázar-Aguado.  
Somoza.

Arbitra Montero. A pesar de figurarnos lo aburrido que iba a ser el partido, el campo está casi totalmente ocupado a la hora de empezar.

Los dos tiempos fueron aburridos, y en ellos no vimos ni una jugada que merezca ser reseñada. En cambio, el juego sucio fue crecido a medida que el árbitro dejaba pasar las faltas, y de ese modo llegó a ocurrir lo que al final del segundo tiempo sucedió: cargas ilegales, puñetazos, zancadillas y otras limpiezas. En uno de los cuerpos a cuerpo, Goyaga recibió un fuerte golpe en el pecho, que le tuvo privado unos minutos.

Domini, en general, la Gimnástica, aunque no por juego, sino, materialmente, por falta de enemigo. Ganaron por un goal a 0.

No diremos cuántas se distinguieron por su juego, porque únicamente un medio gimnástico logró destacarse algo del desastroso conjunto. De los Sres. Alsola, Linara y sobre todo Isa, diremos que más valía que no salieran a jugar.

El árbitro, a la altura de estos señores. Con eso basta!

Si en este partido a en el último se hubiera examinado precisamente el Sr. Montero, no habría llegado a ser árbitro oficial de la región. Ocurrió con los criterios lo mismo que con los jugadores: que tiene cada uno su temporada. La del Sr. Montero, como referiré, creemos que se ha terminado.

El público, taurino completamente, distinguiéndose el de preferencia, y algunos de los que más cuidado debían poner en que no se diesen espectáculo como el de ayer.

## PLEYS

### A 7.950 metros de altura

#### SERVICIO TELEGRÁFICO

##### COLTANO 12 (11 m.)

El teniente aviador Guide, pilotando un aparato de construcción italiana, ha batido el «record» mundial de altura.

Durante un vuelo, que duró una hora y cincuenta y siete minutos, Guide alcanzó una altura de 7.950 metros, a pesar de las perturbaciones atmosféricas.

Al llegar a los 6.000 metros de altura, Guide tuvo que soportar una temperatura de 32 grados bajo cero.

## PROPONENDO ECONOMIAS

### LA HACIENDA MUNICIPAL

Ayer por la mañana se reunieron, bajo la presidencia del alcaide, señor duque de Almodóvar del Valle, los señores concejales que integran la Comisión de Hacienda.

La reunión tenía por objeto seguir estudiando los presupuestos que habrán de regir durante el año próximo de 1917.

En ellos se han introducido algunas economías, entre las cuales figura la supresión de la cantidad que el Ayuntamiento había fijado para subvenir al déficit económico del Colegio municipal de niñas de Alcalá de Henares.

## La rebaja de tarifas de tranvías

Una nutrida Comisión, representando al vecindario de los barrios extremos de Madrid, nos ha visitado para que apoyemos su justa petición de que, a la mayor urgencia, se rebajara la rebaja de las tarifas de los tranvías.

Nos hicieron relación de las ventajas que ello supone para las clases menesterosas, haciendo resaltar lo absurdo de las diferentes tarifas que actualmente vienen regidas.

El asunto ya fue resuelto favorablemente por el Ayuntamiento; mas, llevado a las Cortes por el ministro de Fomento el correspondiente proyecto de ley, no se sabe a qué atribuir la tardanza en despacharse una cuestión de tan vital interés para el vecindario de Madrid.

Si la Comisión del Senado que ha de dictaminar sobre el proyecto creyera necesario, como nosotros lo estimamos, que se introdujera algún artículo adicional por el cual la mejora se lleve a cabo desde el momento en que aquél se aprobara, harían un señalado servicio en pro de una causa tan justa y equitativa.

## VISITA AL SEÑOR NUNCIO

Una Comisión de la Congregación de San Felipe Neri, presidida por el Hermano Mayor de la misma, D. Jacinto Fragua, ha visitado al excelentísimo señor Nuncio Apostólico de Su Santidad, en España, para expresar el testimonio de su pesar con ocasión de la muerte de la virtuosa madre de monseñor Ragonesi, y para participarle que la Congregación ha acordado nombrar su socio protector al señor Nuncio, y personalmente a monseñor Ragonesi, socio honorario.

El señor Nuncio agradeció a la Congregación de San Felipe tanto su presencia como el honor que le ha dispensado otorgándole los citados títulos, y dio a los congregantes la Bendición Apostólica, cumpliendo con ello el encargo que de Su Santidad recibiera en Mayo último.

## PROVINCIAS

### Se cierra la Universidad de Barcelona

### CONTRA EL ENCARECIMIENTO DE LAS SUBSISTENCIAS

### UNA REUNION IMPORTANTE EN OVIEDO

### SERVICIO TELEGRÁFICO

#### ALICANTE 12

Esta tarde se ha celebrado la manifestación cívica en honor de Canalejas. Asistieron representaciones nutridísimas de los Círculos y Sociedades locales, de la industria y el comercio.

Todas llevaban grandes coronas de flores naturales.

El Ayuntamiento concurrió en pleno, bajo mesas, y todas las autoridades locales. También asistieron bandas de músicos, los exploradores y los niños de las escuelas.

Alfira la marcha la Guardia municipal montada.

La manifestación salió del Ayuntamiento, cruzando la explanada hasta el monumento erigido en memoria de Canalejas. El alcaide, el gobernador y el Sr. Frances Rodríguez pronunciaron discursos, exaltando la memoria del Sr. Canalejas, protector e hijo adoptivo de Alicante.

Se obviaron películas del acto. El Sr. Frances Rodríguez regresó a Madrid en el correo de la noche.

#### BARCELONA 12

Es objeto de grandes comentarios la publicación de una carta de un personaje que está enterado de todo lo que atañe a los intereses de esta ciudad, en la que dice que el viaje del marqués de Oñederra a Madrid ha dado por resultado la concesión de todo lo que verdaderamente interesa a esta capital.

Ignórase qué será ello, una vez conseguido el depósito comercial.

Dicen de Manresa que se efectúan en dicha población grandes preparativos para recibir al Prelado de la diócesis, don Manuel, que llegará el día 19. En 20 ó 21 marchará a Madrid a saludar al Rey.

La dimisión del marqués de Comillas del cargo de comisario regio de la Exposición de Industrias Eléctricas ha causado muy mal efecto en todas las clases sociales de la población, que encontraban en el ilustre prócer una garantía de que la administración sería modelo.

En Manresa han sido detenidos tres obreros que se disponían a pasar clandestinamente a Francia.

En vista de la gravedad que alcanzan los sucesos estudiantiles, el rector, previa reunión del Claustro de profesores, ha ordenado el cierre de la Universidad hasta recibir órdenes concretas del ministro de Instrucción pública.

En vista del incremento adquirido por el tífus y la viruela entre los alumnos del Seminario de Solsona, han sido suspendidas las clases en dicho Centro docente.

Durante la última semana han ingresado en esta plaza las siguientes mercancías:

De algodón, 7.770 balas; de bacalao, 135.000 kilos; de Noruega, de cacao, 6.000 sacos; de carbón nacional, 4.200 toneladas; 6 inglés, 16.300; de trigo, 396 vagones del interior y 3.450 toneladas de Andalucía.

Actualmente, el valor de los débitos para el sorteo de Navidad, vendidos en Barcelona, alcanza la cifra de 3.152.000 pesetas.

#### CORDOBA 12

Los datos oficiales de existencias de trigo en la provincia ascenden a 64 millones de kilos, estando asegurado el consumo para un año.

En las afueras de la capital se ha hundido un terraplén, sepultando a los niños José Ruiz y José Aguilar.

#### HUELVA 12

Para gestionar el aumento de consignación con destino a las obras de este puerto, ha salido para Madrid una Comisión, compuesta por representantes del Ayuntamiento, de la Diputación Provincial, Junta del puerto, Cámara de Comercio y otras entidades.

Con asistencia del Ayuntamiento en pleno y todo el vecindario, se ha celebrado una manifestación, para pedir al Gobierno se active la tramitación necesaria para inaugurar el hospital que los marqueses de Linares legaran a esta ciudad.

#### LINARES 12

Con asistencia del Ayuntamiento en pleno y todo el vecindario, se ha celebrado una manifestación, para pedir al Gobierno se active la tramitación necesaria para inaugurar el hospital que los marqueses de Linares legaran a esta ciudad.

#### OVIEDO 12

Hoy se ha reunido la Agronomía Patronal Minera, para tratar acerca de la situación que les ha creado la ley de Subsistencias.

La cuestión es bastante compleja, pues la situación varía para las Empresas, según la índole de los contratos sobre suministro, que unos fueron firmados antes y otros después de la guerra.

Volverán a reunirse para cambiar nuevos estudios sobre esta cuestión.

Dícese que los precios de los carbones bajarán, debido a otras causas.

## Concierto Garby-Georgesco

El jueves, 16 de Noviembre, a las cinco y media de la tarde, se celebrará, en el salón de fiestas del Palace Hotel, un concierto por el eminente pianista Carolina Pezenik, Mme. Garby-Georgesco, célebre cantante de la ópera de Bucarest, y Angel Grande, violinista.

Hay mucha expectación entre el público, por ser la señora Garby, la que, según las críticas extranjeras, es una rival de la Patti.

El concierto se ajustará al siguiente interesante programa:

PRIMERA PARTE  
1.ª) Seis preludios, Chopin.  
2.ª) Balada en sol menor, ídem.  
(Caroline Pezenik).

2.ª) Allegro moderato, Max Bruch.  
3.ª) Adagio, ídem.  
4.ª) Variaciones de «Moisés» en la cuarta cuerda sola, Paganini.  
(Angel Grande).

3.ª) Mirello, Gounod.  
4.ª) Triana, Verdi.  
(Mme. Garby-Georgesco).

SEGUNDA PARTE  
4.ª) Romanza andaluza, Sarasate.  
5.ª) Aires rusos, Wieniawski.  
(Angel Grande).

5.ª) Nocturno, Grieg.  
6.ª) Chevauchée satanique, Pezenik.  
7.ª) Preludio, Salazar.  
8.ª) Montañesas, Villar.  
9.ª) Córdoba, Albéniz.  
10.ª) Sevilla, ídem.  
(Caroline Pezenik).

6.ª) Lakmé, L. Delibes.  
7.ª) La Flute enchantée, Mozart.  
(Mme. Garby-Georgesco).

Honrará este concierto con su asistencia S. A. R. la Infanta Doña Isabel.

# LAS SUBSISTENCIAS

## Mítines en Madrid y provincias

### EN MADRID

Ayer por la mañana se celebró en el teatro de la Casa del Pueblo el anunciado mitin para pedir a los Poderes públicos el abaratamiento de las subsistencias, y también que se procure conjurar la crisis del trabajo.

Presidió el acto el compañero Llácer, habiendo, además de éste, Luis Fernández, Ramón Martín, Virginia González, el concejal Largo Caballero y D. Mariano García Cortés.

Todos los oradores censuraron al Gobierno por su pasividad ante la crisis económica actual, y por entender que no aplicará con rigor la ley de Subsistencias, con lo que persistirá el mal.

El número público que oyó a los oradores fue aplaudido, no registrándose el menor incidente.

### EN PROVINCIAS

#### SERVICIO TELEGRÁFICO

##### ALICANTE 12

A las once de la mañana se ha celebrado una manifestación obrera, para pedir el abaratamiento de las subsistencias y solución de la crisis del trabajo.

Fueron entregadas al gobernador civil las conclusiones aprobadas, disolviéndose después la manifestación.

El orden ha sido completo.

#### BARCELONA 12

Hoy se han celebrado dos mítines en distintos puntos de la ciudad, organizados por la Confederación general del Trabajo, para tratar del elevado precio de las subsistencias.

Hablaron varios significados sindicalistas, atacando duramente al Gobierno por no haber solucionado el conflicto.

Declararon estar dispuestos a ir a la huelga de veinticuatro horas en cuanto lo ordenen los organismos superiores.

En ninguno de ambos mítines ocurrieron incidentes ni desórdenes.

#### BURGOS 12

La manifestación de protesta contra los precios de las subsistencias ha recorrido las calles de la población hasta el Gobierno civil, donde ha hecho entrega de las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado en la Casa del Pueblo.

Durante el acto, el comercio, en general, cerró las puertas, que luego ha abierto con motivo de la feria de San Martín, que por el buen tiempo está animadísima.

Las transacciones de ganado hácense a precios elevadísimos, pagados por agentes que se dicen extranjeros.

#### CASTELLON 12

En el Centro Obrero se ha celebrado la anunciada asamblea por subsistencias. Pronunciaron discursos los representantes de la Prensa, del Comercio y de la clase trabajadora.

Aprobáronse varias conclusiones, que se han elevado al Gobierno.

#### ORENSE 12

Se ha celebrado una importante manifestación, presidida por el Ayuntamiento en pleno, entregándose después al gobernador civil conclusiones pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

#### OVIEDO 12

Se ha celebrado la anunciada manifestación para pedir medidas que abaraten las subsistencias, así como la creación de obras para solucionar la crisis del trabajo.

La manifestación se organizó en el campo de San Francisco, asistiendo a ella el Ayuntamiento, las Cámaras de Comercio y de la Propiedad, las entidades económicas y sociales, la Prensa, organizaciones obreras y enorme público.

Recorrió las calles principales de la población hasta llegar al Gobierno civil, en el que fueron entregadas las conclusiones.

Se calculan en 10.000 personas las que asistieron.

#### PAMPLONA 12

En el teatro Gayarre se ha celebrado un mitin para protestar del encarecimiento de las subsistencias y de la falta de trabajo.

Después se organizó una manifestación, en la que figuraban unos 600 personas, que fué al Gobierno civil a entregar a la primera autoridad de la provincia las conclusiones aprobadas en el mitin.

El gobernador les ofreció transmitir las peticiones al Gobierno, disolviéndose acto seguido los manifestantes en medio del mayor orden.

#### PONTEVEDRA 12

Organizada por la Federación obrera, se ha celebrado esta mañana la anunciada manifestación, que ha estado concurrendísima, siendo encabezada al gobernador las peticiones dirigidas al Gobierno, pidiendo medidas para el abaratamiento de las subsistencias y emprendimiento de obras públicas que solucionaran la crisis obrera existente.

#### SAN SEBASTIAN 12

Se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Ha reinado orden completo. Ha llegado el Sr. Dato, que ha sido recibido por las autoridades y numerosos amigos.

Mañana regresará a Madrid.

Una Comisión de diputados de Guipúzcoa ha sido para la corte, para gestionar asuntos de las provincias vascongadas en unión de los de Alava y Vizcaya.

Ha sido nombrado senador de Guipúzcoa el conde de Aranda, en sustitución de D. José Romero, fallecido.

#### VALENCIA 12

La manifestación obrera que ha tenido lugar hoy, para pedir el abaratamiento de las subsistencias y la libertad de los precios políticos, ha constituido un fracaso.

En Sueca también se ha celebrado otra gran manifestación con el mismo objeto.

#### ZARAGOZA 12

Se ha celebrado el mitin y la manifestación para protestar contra la carestía de las subsistencias.

Para inaugurar el Círculo Republicano-socialista ha llegado Rodrigo Soriano.

Este pronunció un discurso, que fué interrumpido numerosas veces por los radicales, que le increparon, llamándole farsante, embustero y transfuga.

Se produjo un escándalo formidable, habiendo momentos en que parecía que iban a agredirse mutuamente radicales y socialistas.

Se dieron repetidos mueras a Rodrigo Soriano.

## LA NUEVA LEY

El delegado de la autoridad amenazó suspender el mitin en vista del giro que tomaban las cosas.

### La ley de Subsistencias

La «Gaceta» de ayer publicó el texto de la ley de Subsistencias, con las modificaciones que en él introdujeron las Cortes.

Helo aquí:

«Artículo 1.º Se faculta al Gobierno para reducir o suprimir temporalmente los derechos arancelarios de importación de las sustancias alimenticias de primera necesidad y primeras materias, cuando circunstancias extraordinarias y transitorias lo requieran para el abastecimiento del consumo, el funcionamiento de las industrias o la explotación agrícola.»

Se considerarán, a los efectos de esta ley, primeras materias los productos que, aun elaborados por una industria, tengan aquel carácter para otra que, a juicio del Gobierno, no sea de absoluta necesidad.

Antes de hacer uso de esta facultad se oír el informe de la Junta de Aranceles y Valoraciones, salvo caso de verdadera urgencia.

Art. 2.º Queda autorizado el Gobierno para señalar a las Compañías ferroviarias y a las de navegación subvenciones las rebajas de las tarifas de transporte que considere convenientes a los fines de esta ley; y si, con arreglo a las disposiciones vigentes, no pudiera obligarlas a que aceptasen la rebaja, o si de la aplicación de ésta resultase evidente lesión para los intereses de dichas Compañías, el Gobierno podrá concertar con ellas las indemnizaciones que estime justas, a condición de que no afecten al plazo de concesión de sus respectivas líneas, y de ellas se dará cuenta a las Cortes, sin perjuicio de que surta, desde luego, su efecto la resolución del Consejo de ministros.

Para señalar las indemnizaciones, que siempre serán pecuniarias, se tendrá necesariamente en cuenta el beneficio que para las Compañías represente el aumento de transportes derivado del abaratamiento de las tarifas.

Las Sociedades ó Empresas que tengan material de ferrocarril podrán utilizarlo, pasando por las líneas generales, para

LECCION SACRA

NOEMI PROCURA CASAR A RUTH CON BOOZ (LIBRO DE RUTH.—CAPITULO III)

En la iglesia de la calle de la Flor dió ayer la Lección Sacra el Rdo. Padre Alfonso Torres, S. J., que, de la magistrada manera que él sabe hacerlo, contó exponiendo el Libro de Ruth...

Trató del capítulo tercero; pero antes de entrar en su estudio, expuso algunos hechos entrados en el Libro, y precisos para el conocimiento exacto de la materia.

Tenían los israelitas la promesa, del Señor, de que sus virtudes serían premiadas ya desde esta vida, y que, como premio de su fidelidad a la ley, se les daría ya, en la tierra, a los que amaban a Dios y guardaban sus Mandamientos...

Booz, amador del Señor y fiel cumplidor de sus preceptos, es por Dios premiado y de sus preceptos, es por Dios premiado y de sus preceptos, es por Dios premiado...

Explicó luego el Padre Torres la costumbre, traducida en ley, que había entre los hebreos, de que las viudas, que sin dotes quedaban, se casaban con el pariente más próximo a su marido...

Seguía el orador el estudio del capítulo III, muestra lo bien elegido que fué por Noemí, la ocasión, el día, la hora y hasta las circunstancias para hacer cerca de Booz su gestión...

Expone luego cómo los consejos de Noemí eran sabios y prudentes, hijos del conocimiento que tenía de la sólida castidad de su nuera y de la probidad y honradez de Booz...

Examina cómo cumple Ruth los consejos de su suegro, y cómo por afecto a éste anula su propia voluntad, aun en materia tan poco propia para ello como es la de entregar su corazón.

Hizo aquí el Padre Torres un llamamiento a los jóvenes para que no dejen de oír el consejo paterno y seguirlo en materia de matrimonio.

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

EN LA UNION IBEROAMERICANA

DEL AMERICANISMO EN EL IDIOMA CASTELLANO.

Acercas de este interesantísimo tema, leyó el sábado por la tarde, en el salón de actos de la Unión Iberoamericana, una erudita conferencia el doctor en Filosofía y Letras, y conocido publicista, D. Eduardo Juliá.

Dió principio a su disertación exponiendo los múltiples trabajos realizados por diversos autores para demostrar la decadencia del idioma castellano en la América latina, no habiendo sido ningún otro idioma objeto de campaña semejante, y demostrando la necesidad perentoria de una reacción rápida, para que no se propague la idea errónea de la muerte de nuestro idioma patrio en aquellas regiones.

Posteriormente, realizó el Sr. Juliá un detalladísimo estudio filológico, tomando como origen el momento en que el latín hubo terminado su misión creadora.

Cos este motivo describió, de manera acabada, la historia romana en sus diferentes aspectos, tanto en su apogeo como en la decadencia.

A continuación, y reducido el estudio del idioma a nuestra Patria, expresó las diversas influencias que en el siglo XIII contribuyeron a su formación; después, y con los viajes de Colón, la amplitud que nuestro idioma adquirió con los descubrimientos de la inmortal genovés, que tanto extenso campo proporcionó para extender el castellano.

Realizó posteriormente el disertante un estudio de los dialectos españoles, y su influencia en la formación del idioma nacional, analizando, especialmente, el catalán y el valenciano; diciendo de este último que ya sólo quedaban de él escasas huellas, pues hasta los cantos regionales habían dejado su puesto a las canciones del género chico, de igual manera que la tradicional barraca se ha dejado sustituir por el modernísimo «chachas».

Analizando después las influencias más decisivas para la propagación del idioma, expuso el disertante que una de las más poderosas es, sin duda alguna, la literatura, en sus diferentes aspectos, y muy especialmente, en su especialidad teatral, que tanto arraigo tiene en América del Sur, con nuestras producciones contemporáneas.

Expuso a continuación las palabras castellanas usadas en Sudamérica, con diferente significado que en España; la influencia del modernismo literario, la adaptación de palabras extranjeras y multitud de datos de gran valía é imposibles de enumerar debidamente en el reducido espacio de esta reseña.

Por último, sostuvo el criterio de no poder aceptar de modo alguno la hipótesis de la desaparición del castellano en América, aduciendo, para demostrar su aserto, la influencia decisiva de la emigración, mayor en España para aquellas regiones que de ninguna otra nación europea, y que hace vivir eternamente el alma española—que no solamente de palabras se constituye el idioma—, y con ello, la cooperación de la Real Academia, y literatura risa en sintaxis, el idioma castellano vivirá eternamente en nuestros hermanos latinos de allende los mares.

Como final, dedicó el Sr. Juliá un recuerdo entusiasta a Menéndez y Pelayo y ensalzó la Fiesta de la Raza, recibiendo caudurosas felicitaciones al terminar su meritisima disertación.

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Terminó el notable orador el sagrado su Lección Sacra haciendo resaltar la religiosidad, la piedad y la rectitud de Booz y de Ruth. En una palabra: la sencillez del corazón y la honradez de las costumbres...

Una reunión importante

LOS MAESTROS NACIONALES

Ante numerosa concurrencia se celebró ayer, a las once de la mañana, en la Normal Central de Maestros, la segunda sesión de propaganda, preparatoria de la Asamblea general.

Presidió el acto la señora Oria, directora de las Escuelas graduadas de la calle de Bailén, de esta corte, é hicieron uso de la palabra, además de dicha maestra, los señores Carpena, Hernández de la Puerta y otros.

Convinieron todos ellos en la necesidad de mantener una perfecta unión, como medio indispensable de conseguir las mejoras ambicionadas para la causa.

Quedó nombrada una Comisión que gestione cerca de la Nacional del Magisterio, para que esta entidad sea la que realice la celebración de la Asamblea, y en el caso de que ponga dificultades, se encargará del asunto la Unión de Maestros.

Don Rufino Carpena dió lectura de una instancia que se elevará al ministro de Instrucción pública, y de la que transcribimos los párrafos más esenciales:

«Excmo. Sr.: El primer convencido de quienes piensan que, sin escuelas adecuadas y sin maestros educadores del pueblo, no hay ni habrá en España eficacia política, ni bases morales de buena administración local, ni ciudadanía verdadera.

A V. E., que en pleno Congreso, en tarde de 6 sesión trisemanal celebrada, el 17 de Diciembre de 1910 (momentos antes de hacer dimisión su digno antecesor, D. Francisco Bergamán), reprochó a éste por haber presentado un presupuesto miserable (refiriéndose a las consignaciones de Primera Enseñanza);

A V. E., que en la misma sesión, con la sinceridad y franqueza que le caracterizan, y en vista del resultado que había dado la aprobación del presupuesto de Fomento, el cual entró a discutirse (si mal no recordamos) con 150 millones, y después de largas é inútiles discusiones salió aprobado con 170 millones, esto es, con 20 millones de au-

mento (á pesar de que el objeto de tanta discusión eran las economías);

No se atreviera V. E. a hacer desaparecer de una vez del estafán del Magisterio primario esas categorías intermedias de 1.100, 1.375 y 1.650 pesetas, para lo cual bastaría quizas con la mitad del millón consignado actualmente para construir locales, escuelas, locales que probablemente no se construirán, y si se construyen es seguro que quedarán sin maestros durante mucho tiempo?

¿Puede desconocer V. E. que hoy existen cientos y cientos de escuelas sin personal y que antes que locales necesitamos maestros?

De los 101 millones consignados en el presupuesto extraordinario para construir locales, sólo 60 millones, o sea, los dos tercios, se han gastado, quedando los otros 41 millones, o sea, los otros tercios, adicionales al presupuesto ordinario?

En consecuencia, excelentísimo señor, Sr. D. V. E., el primer entusiasta y el primer convencido de la causa de escuelas y maestros; hallándose abiertas las Cortes como hoy lo están, siendo ésta la representación genuina de la nación española y las que tienen la facultad soberana de arbitrar los recursos necesarios para que el Estado pueda cumplir con sus fines prioritarios;

A V. E., suplicas los que suscriben en digno amparo en sus justas aspiraciones, presentando a V. E. para ello es preciso, un proyecto de ley en el que se solicite del Congreso siquiera aquellas cinco millones de pesetas tantas veces ofrecidas desde los felices tiempos del nunca bien llorado excelentísimo Sr. D. José Canalejas. De este modo, el escalafón general del Magisterio, antes que se imprima, como se proyecta, con categorías intermedias de sueldos y ascensos ilusorios para infinidad de maestros, V. E. evitará el dolorosísimo acto que, aún realizándose dentro de la más estricta legalidad y con la mayor corrección, vendría á extrañar el Poder ejecutivo, á cuya augusta persona pretendían acudir, así como á la opinión discreta del país.»

Una goma para borrar con estuche de metal, que se pliega, para llevarla cómodamente en el bolsillo. Tiene anilla, para poder unirla á la cadena.

Muy práctica. Número de orden, 1.040. Precio, 0,75 pesetas. L. Asin Palacios.—Preciados, 23.—Madrid.

UN CHOQUE UN DRAMA

VARIOS CONTUSOS UN HOMBRE MUERTO

Ayer contrajeron matrimonio Restituto Calvet y Adela Fernández, y con objeto de festejar tan memorable acto, invitaron á sus amistades á una comida, en el campo, para lo cual, y siguiendo la tradición costumbre, equiparon un ómnibus de la Compañía General, que, guiado por el cochero Pedro Espajo, emprendió, á velocidad más que regular, el viaje á los merenderos de Amaniel, por la calle de Fuencarral.

De Cuatro Caminos venía el tranvía número 280, cuyo conductor, prevenido de la Dirección y marcha del ómnibus, tocó la campana de aviso y el coche se apartó cuando, pudo, no mucho, por lo angosta que es la calle de Fuencarral en su cruce con la de Santa Brígida, lugar del choque.

De pronto, como apareció, como si la calle fuese para él solo, surge el automóvil número 288 M., propiedad de D. Luciano Díez, y guiado por el mecánico Jesús Villegas.

Aun cuando no había espacio, por el prurito de ir volando, de antepensarse á todo, se metió en el camino el coche que, entre el tranvía y el coche que había, dando por resultado esta imprudencia un violento choque entre los tres vehículos y resultando heridos, afortunadamente leves, salvo complicación, las personas siguientes:

Restituto Calvet, Adela Fernández y Leo, nor Fernández, que habitan en Argumosa, número 15, segundo.

Rosalía Pérez, de cinco años, domiciliada en la calle del Pez, 15.

Francisco Cubes, de siete años, que vive en Bravo Murillo, 120.

Francisco Cubes, de nueve años, con domicilio en Arenal, 6, y el empleado de la Compañía de Tranvías, que sufrió magullamiento general, siendo todos ellos solicitados atendidos en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, pasando después á sus respectivos domicilios.

Y ante tanta y tanta fechoría de los conductores de automóviles, para los que se letró muerte todo lo ordenado, cabe preguntarse: ¿quién responde, señor alcalde?

La salud pública en Madrid Según «El Siglo Médico», se ha notado con el cambio meteorológico habido en estos días de la semana última un aumento en la enfermería, determinado principalmente por los estados catarrales, gripales, reumáticos articulares y musculares, y forma aguda, si bien poco febril, y las localizaciones rebeldes en los intestinos, bajo forma de enteritis y enterocolitis.

La viruela se ha presentado ya con todo el carácter de una pequeña epidemia; es nuestra epidemia fuertemente excoerda, que nos lleva á pagar la contribución onerosa de pueblo y ciudadanos mal prevenidos contra una enfermedad totalmente vencida ya en otras naciones.

En la infancia no ocurre nada de particular.

CONTRA LA VIRUELA En el Hospital de San Juan de Dios han quedado instalados varios pabellones con destino á los enfermos virucosos.

Anteayer fueron trasladados á ellos 12 enfermos que había en el Hospital Provincial, y uno que habitaba en una casa de la calle del Mesón de Paredes.

Los Hermanos de la Caridad y toda la dependencia se vacunó ayer, para evitar posibles contagios.

En la calle de Castilla (Cuatro Caminos), vivía, en el piso bajo de la casa número 34, una familia formada por Ricardo Villanar, de setenta y dos años, jubilado, Genaro Gómez, de cuarenta y nueve años, y Carmen Villanar, de veintiseis.

Hace algún tiempo pudo notarse que Ricardo padecía algo de emajenación mental, y así debió ser, porque de otra forma no se concebiría el criminal acto cometido ayer mañana en una persona que, por su avanzada edad, no permite suponer otros móviles.

Por la mañana, en cuanto se levantó Cándida dedicóse á sus habituales labores de arreglo de la casa, viéndose sorprendida por la actitud y presencia del anciano, que, con una navaja en una mano, y un revolver en la otra, trató de agredirla.

Gritó, pidiendo auxilio, y cuando llegaron Carmen y algunos vecinos, vieron que el acto criminal ya se había ejecutado; yacían, ensangrentados, Ricardo y Cándida. Traslados rápidamente á la Casa de Socorro del distrito, se le practicó á la mujer, una herida incisa en la parte inferior del tórax, de contención reservada, y al agresor, varios cortes en el lado derecho del cuello y brazo derecho, y una herida producida por arma de fuego, sin oficio de salida, en el temporal del mismo lado, lesiones tan graves que falleció al poco tiempo de ingresar en el beneficio centro.

VINO PINEDO Insustituible en los casos de desgaste orgánico.

NOTICIAS

Mañana por la tarde, á las siete, dará una conferencia, sobre el tema «Ecológica y Menéndez Pelayo», el presidente del Instituto de Ingenieros civiles, excelentísimo Sr. D. Fernando de los Villeros, en el local de la Asociación general de Ayudantes y Auxiliares de los Cuerpos de Ingenieros civiles del Estado, calle de Manuel Fernández y González (antes Visitation), número 8, principal.

Quis tresco y sonrosado.—Este es el secreto de la juventud, que está ya al alcance de todas las señoras, usando el Jabón Flores del Campo.

Esta tarde, á las cinco, se inaugurará en el Palacio Hotel el salón de Arte organizado con carácter permanente por el Círculo de Bellas Artes.

Mañana quedará abierta al público la Exposición.

Podrá siempre en todos los buenos Establecimientos y Restaurantes los exquisitos Vinos de Moriles, de López de la Manzanera.

El P. P.—Si Sr.—El Gran Capitán

La Redacción de «El Liberal» se ha reunido en el restorán Inglés para obsequiar con una comida íntima á D. Enrique Gómez Carrillo, en celebración de su nombramiento de director del citado periódico.

Ofració el agasajo D. Antonio Zozaya, y el Sr. Gómez Carrillo leyó unas cuartillas, expresando su gratitud por el homenaje.

Palmil-Jiménez Aceite Ricino dulce, ácido y aromático.

EL PROYECTO DE REFORMAS MILITARES

NUEVAS MODIFICACIONES

El proyecto de Reformas militares que está discutiendo la Alta Cámara ha sido modificado, y el dictamen nuevamente redactado se diferencia bastante, en determinadas materias, del antiguo dictamen.

Por lo pronto, la primitiva redacción por artículos ha sido sustituida por redacción en bases, y en vez de los 406 artículos de que consta el dictamen antiguo, consta el nuevo de 12 bases. Esta modificación se ha introducido para facilitar la discusión parlamentaria del proyecto.

Se aumentan dos divisiones, pasando á tener 20 (10 en activo y 10 en cuadro), en vez de las 18 que figuraban en el proyecto. El número de regimientos de Infantería sufre también un aumento de ocho (tendremos 40 en activo y 40 en cuadro), y se conservan seis batallones de Cazadores.

El servicio aéreo se organiza de un modo autónomo. Pasan á depender del Ministerio de Guerra todos los servicios aéreos de otros Ministerios, con la denominación de servicio de Aeronáutica, dividido en tres organismos: Aeronáutica, Aviación y Servicio de material aéreo.

Por de pronto, y esperando las enseñanzas de la actual guerra, se crean unidades modelo de tropas de Ingenieros, para Aeronáutica y para Aviación.

Las unidades tácticas de campaña serán: en Aeronáutica, la sección y la compañía de globos cautivos, el globo dirigible y la escuadra de dirigibles, y en Aviación, la sección, la cuadrilla, el grupo de bombardero y la escuadra de combate.

El Servicio aeronáutico deberá contar rítmicamente con 300 aeroplanos de campaña, llegando á 1.000 en plazo breve, y 100 de Escuela.

Para la división territorial se crearán tres centros ó bases aéreas, en Madrid, en la línea del Ebro y en Andalucía, con todos los elementos de talleres, refugios, alojamientos, depósitos y aparatos de toda índole.

El personal navegante se reclutará: Primero, entre la oficialidad del Ejército y de la Marina; segundo, entre los soldados y marineros que al ingresar en filas tengan título de piloto de aeroplano ó globo y conocimiento de Aviación ó Aeronáutica, y tercero, entre pilotos civiles, cualquiera que sea su situación militar, que voluntariamente se ofrezcan á servir en la Aeronáutica militar.

Para el año en que haya dado su rendimiento máximo la vigente ley de servicio obligatorio, se organizarán otras 20 divisiones de reserva.

Las tropas de Tenerife han sido aumentadas en un regimiento, y las de Gran Canaria en otro.

Se dispone que una Comisión mixta, formada por delegados de los Ministerios de Fomento y Guerra y de las Compañías de ferrocarriles, propondrá el régimen á que, al decretarse la movilización general, habrán de someterse las líneas existentes y cuya concesión haya sido objeto de una ley especial.

Si la lugar á ello, el Gobierno presentará á las Cortes el proyecto de ley completándolo modificando el actual estado de derecho de las referidas Compañías, caso de mediar acuerdo entre los miembros de la Comisión; de lo contrario, se oirá antes al Consejo de Estado en pleno.

También se dispone que la protección debida y necesaria á la organización de las industrias civiles auxiliares para la fabricación de material de guerra será objeto de una ley especial.

Se restablece la Dirección general de Cría caballar y Remonta; se conserva, por el contrario, la actual organización del Ministerio, y se dejan los actuales Museos, en vez de crear uno general, como se hacía en el proyecto.

Se restablece para el Estado Mayor el concepto mixto de Cuerpo y Servicio, que también había desaparecido en el proyecto.

Con relación á éste, las plantillas han sido aumentadas en el dictamen en esta forma: 14 coroneles, 15 tenientes coroneles, 52 comandantes, 143 capitanes y 142 subalternos. No hay ninguna disposición.

Se autoriza al ministro para establecer el voluntariado y crear la oficialidad de complemento, y para suprimir las brigadas y dar á los suboficiales el derecho á ingreso en el Cuerpo de oficiales.

En la plantilla del generalato, el dictamen hace los aumentos siguientes, con relación al proyecto: un teniente general, dos generales de división, cinco generales de brigada y dos consejeros togados.

Y, por último, se ha consignado esta base, que dificultará la implantación de las reformas, disminuyendo, por consiguiente, su viabilidad: «Base 12.ª Repetuyendo en la cantidad y detalles del material necesario las modificaciones que las Cámaras introduzcan en el proyecto, será preciso que el ministro de la Guerra obtenga de las Cortes, antes de promulgarse como ley, los créditos indispensables para la adquisición de dicho material en la forma y tiempo que estime conveniente.»

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos (popular), Mariana y Chiquita y bonita.

ESPAÑOL.—A las diez, El crimen de todos y Una buena vara.

COMEDIA.—A las seis (cinematógrafo), «El equívoco» (estreno, cinco actos); «El meridiano del convento» (tres actos); «Danza á parati» (un acto); «El mal día» (un acto); «A las seis y media, Salud y pesetas» (dos actos) é Ideal Recuerdo.—A las diez y cuarto, Salud y pesetas (dos actos) y Los chicos de la escuela.

LA RAZA.—A las seis y cuarto (doble), La ciudad alegre y confiada (tres actos) y un prólogo.—A las diez y cuarto (doble), Doña María Coronel (dos actos).

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El genio alegre.—A las diez y cuarto, El genio alegre.

PRINCESA ALFONSO.—A las seis (doble), Butaca, 2.ª, El eterno Don Juan.—(Por la noche no hay función).

ESLAVA.—A las seis y cuarto, El reino de Dios.—A las diez y cuarto, El reino de Dios (tres actos).

APOLO.—A las seis (sencillo), Ninón.—A las siete y cuarto (sencillo), Juegos malabares.—A las nueve y tres cuartos (sencillo), El fresco de Goya.—A las once (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

COMICO.—A las seis y media, Salud y pesetas (dos actos) é Ideal Recuerdo.—A las diez y cuarto, Salud y pesetas (dos actos) y Los chicos de la escuela.

ZARZUELA.—A las seis, Jack.—A las diez, El que robó.

REINA VICTORIA.—A las seis, La bella Riseta.—A las diez y media, La bella Riseta.

ARTIN.—A las seis (sencillo), Don Fuja del Mangorero.—A las siete (sencillo), La mala suerte.—A las diez (sencillo), Don Félix del Mangorero.—A las once y tres cuartos (sencillo), La mala suerte.

PRICE.—A las cinco y media, El Cardenal.—A las diez, El Cardenal.

FRONTON CENTRAL.—A las cuatro, dos partidos de pelota: uno, á pala, entre Arnao y España contra Ermua y Gernika; otro, á espin, entre Escoriaza y Gernika contra Maestu y Allende.

SIGUE LA IMPRESION PESIMISTA

ELECCION DE UN SENADOR JAQUINISTA EN SAN SEBASTIAN

Muy desanimados estuvieron ayer los círculos políticos.

El espíritu del día hizo que diputados senadores y periodistas se dieran al paso dejando aquellos completamente abandonados.

A última hora de la tarde se animó un poco el Congreso, y los contertulios de irán con pesimismo para el Gobierno comenzaron á circular.

Conocido el resultado de la reunión celebrada por los jefes de minoría, en que se trató de la labor parlamentaria de la semana que hoy comienza, no cejaban los contertulios en afirmar que no ha de transcurrir mucho tiempo sin que haya alguna novedad política que corte los buenos y tranquilos momentos del conde de Romanones.

El acuerdo de los jefes retrasa un par de días lo que se indicaba para hoy en las sesiones.

El punto más debatido, sobre todo por los regionalistas, es el presupuesto de Fomento. Se asegura que antes de comenzar á discutirse la totalidad se planteará un debate, con objeto de que el Gobierno discuta antes el presupuesto ordinario que el extraordinario y que algunas de las partidas de éste pasen á aquél.

Llevado de su espíritu armonizador, el conde de Romanones vacila, y es posible que transija con la pretensión de los regionalistas.

Si ello se realiza, no sería de extrañar que alguno ó algunos de los miembros del Gabinete abandonen su cartera, por ser enemigo de la previa discusión

LAS CORRIDAS DE AYER

Cogida de Bonilla, en Madrid

LA NOVILLADA CONCURSO DE VISTA ALEGRE

La nueva empresa Argomaniz-Rodríguez...

Hay palmas al hacerse el pase. La entrada es buena, al aparecer el...

Primer.

Salto con pies y se sale suelto del capote...

En terreno de toriles toma el de Bueno otro piyazo...

Zurini y Sastro parecen pronto y bien. (Palmas.)

Cocherito de Madrid está valiente con la muleta...

Segundo.

M. Bonilla hace el experimento tanero. (Palmas.)

De tres veras matadas, por tres descomos, compone el primer tercio.

Rodalito, con las cortas, cambia sin caer y repite tocando...

En tablas del 2.º entra y pincha en hueco. Vuelve a entrar y deja el estoque atravesado.

Descabelló al segundo intento y hay palmas.

Tercero.

M. Bonilla cambia a porta gayolas y el bicho le empuja y derriba...

Una fuerza de recarar, el de Bueno acepta las varas de reglamento...

De los palitrueros de turno, Príncipe. Rodalito comienza a muletear...

De salida derriba con estrépito, cocinando y mordiéndose con furor la cabalgadura.

Quarto.

Salte también correatón, y después de desmontar a un piyero...

Cocherito de Madrid toma las largas, y de primeras, cuartos un palito...

De salida derriba con estrépito, cocinando y mordiéndose con furor la cabalgadura.

Quinto.

Rodalito lancea vulgarisimamente por verónicas y ganeranas.

Rodalito cuece cuatro palitos, y sólo prende dos. Para ese viaje...

Rodalito brinda a Albéniz, y muletea por naturales, alitos y de pecho...

Sexto.

El lidiador Miguel Navarrete (Bonilla) gana una horrida por coque...

PEPITO REYES

Parte factuativo.

El lidiador Miguel Navarrete (Bonilla) gana una horrida por coque...

El lidiador Miguel Navarrete (Bonilla) gana una horrida por coque...

El lidiador Miguel Navarrete (Bonilla) gana una horrida por coque...

El lidiador Miguel Navarrete (Bonilla) gana una horrida por coque...

El lidiador Miguel Navarrete (Bonilla) gana una horrida por coque...

El lidiador Miguel Navarrete (Bonilla) gana una horrida por coque...

El lidiador Miguel Navarrete (Bonilla) gana una horrida por coque...

El lidiador Miguel Navarrete (Bonilla) gana una horrida por coque...

El lidiador Miguel Navarrete (Bonilla) gana una horrida por coque...

El lidiador Miguel Navarrete (Bonilla) gana una horrida por coque...

EN VISTA ALEGRE

Sin pimientos, y organizada por una Empresa particular...

Toman parte en ella Chito de Madrid, Chicuelo, Algecras...

Hubo sueltas maravillosas, revolcones y otros excesos...

Y, como premio, el propio del concurso sea adjudicado al astro-roy.

Muerte de "Mazzantinito"

La grave enfermedad que aquejaba al popular matador de toros madrileño...

El infeliz diestro dejó de existir a las siete y media de la mañana...

Mazzantinito, por su arrojo y gran afición al estoque...

En la plaza de toros de Madrid, en una casa de la Cuesta de Arneros...

La alternativa le fué otorgada, en la plaza de toros...

Además de ello es la paradoja de haberse abierto oficialmente la circulación...

Habrán ustedes visto que en la citada plaza se instalaron unos railes del tranvía...

La temporada que acaba de finalizar sólo tomó parte en seis corridas.

El entierro se verificará esta tarde, a las tres de la misma...

Después de un par de infortunado matador y recobrar la madre...

BANCO DE ESPAÑA

Situación

Table with columns: ACTIVO, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: PASIVO, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Tesoro público, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Capital del Banco, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Fondo de reserva, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Billees en circulación, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Cuentas corrientes, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Cuentas corrientes en oro, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Cuentas corrientes en oro, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Depósitos en efectivo, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Su cuenta corriente, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Por pago de intereses de Deuda perpetua, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Por pago de amortización e intereses de Deuda amortizable, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Por pago de amortización e intereses de Obligaciones sobre la renta de Adm., 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Ganancias y pérdidas, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Table with columns: Diferencias cuentas, 11 Nbre. 1916, 4 Nbre. 1916, Pesetas, Pesetas.

Tipos de interés: Descuentos, Préstamos y Créditos con garantía...

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 13.-LUNES. San Estebano de Kestha, de la Compañía de Jesús...

Adoración Nocturna.—Sancti Spiritus. Orta de María...

Parroquia de San Millán (Carenta Horas).—A las ocho...

Iglesia de San Fermín de los Navarros.—A las ocho...

Santuario del Corazón de María.—A las ocho...

Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja...

Oratorio de Olivar.—Honras fúnebres, a las diez...

Capilla de Santo Cristo de San Ginés.—Al toque de oración...

¡ESA GRAN VÍA!

Lamentable accidente

No será el último, por desgracia, que nos veamos obligados a describir...

Habrán ustedes visto que en la citada plaza se instalaron unos railes del tranvía...

La temporada que acaba de finalizar sólo tomó parte en seis corridas.

El entierro se verificará esta tarde, a las tres de la misma...

Después de un par de infortunado matador y recobrar la madre...

Después de un par de infortunado matador y recobrar la madre...

AVISO

La actual Casa de Compraventa y Cambio de Alhajas...

ESTERAS CAMAS

Mezclero que nada. FERRAZ número 18 (junto al estanco).

Joyería EL SOL J. PERALVER. Precios de la Real Casa...

EL DEBATE

TRES EDICIONES DIARIAS

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with columns: Artículos industriales, línea, 3,00; Entrefilets, línea, 2,50...

En cuarta plana, plana entera... 765,00

Idem id., media plana... 400,00

Idem id., cuarto de plana... 240,00

Idem id., octavo de plana... 105,00

Cada anuncio satisfará diez céntimos por impuesto.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS

CARRERAS, 16 - Teléfono 125 - MADRID

Doña Tomasa Latorre y Rodrigo. LA EXCMA. SEÑORA. Ha fallecido el día 12 de Noviembre actual...

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAONA VITORIA

Venta en Madrid: ESTADINHO GARCIA San Bernardino, 13. (colitaria).

VICENTE TENA

Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa.

SOLDADOS DE CUOTA

Ornamentos de Iglesia

García Mustieles: 34, Mayor, 34

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino...

AVISO

La actual Casa de Compraventa y Cambio de Alhajas...

ESTERAS CAMAS

Mezclero que nada. FERRAZ número 18 (junto al estanco).

Joyería EL SOL J. PERALVER. Precios de la Real Casa...

EL DEBATE

TRES EDICIONES DIARIAS

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with columns: Artículos industriales, línea, 3,00; Entrefilets, línea, 2,50...

En cuarta plana, plana entera... 765,00

Idem id., media plana... 400,00

Idem id., cuarto de plana... 240,00

Idem id., octavo de plana... 105,00

Cada anuncio satisfará diez céntimos por impuesto.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS

CARRERAS, 16 - Teléfono 125 - MADRID

EGMAR=NITRA. MENOR CONSUMO. MAYOR DURACION. LUZ INMEJORABLE. Thomson Houston Iberica SA.

¡OJOS! Enfermos de los ojos = Prodigaluz = Preparado por el farmacéutico J. Martínez Martínez...

REVISTA DE LABORES. que contiene toda clase de dibujos, de bordados en ropa blanca...

Posiciones de la mujer en los avanzados del catolicismo. CONFERENCIA PRONUNCIADA ANTE LA UNION D'UMILLAS ESPAÑOLAS...

anuncios breves y económicos

ALQUILERES. ALQUILO tienda grande, vivienda, 125 pesetas; cuarto, 100; Barbería, 4.

SEÑORA alemana ofrece lecciones, educar niños, acompañar, regalar casa. MADRIZOS, 6-S, interior.

AVISO :: VESTIR AL DESNUDO :: AVISO

A LOS ROPEROS REINA VICTORIA, SANTA RITA, CONFERENCIAS Y PERSONAS CARITATIVAS

Les interesa saber que por muy poco dinero adquirirán muchos géneros para su benéfico fin en el Almacén Tejidos La Brasileña...

100, Fuencarral, 100. "La Brasileña." Precios fijos. Teléfono 4.765.

Camisetas punto inglés, de señora, 4,00; Camisetas bordadas, de señora, 4,10; Capas de los Pirineos, 4,50; Blusas de franela, de señora, 4,50...

Se ha recibido para la presente estación un extraordinario surtido en Lanoria, Pañería, Terceletes, Fajas, Franjas de lana y algodón...

NOTA IMPORTANTE.—El número blanco marca "La Brasileña" es el de mejor resultado. Los géneros negros son sólidos.